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En generalEn generalEn generalEn general

¿QUÉ RASGOS DEFINEN (EN PARTE) LA PERSONALIDAD Y EL MODO
DE SER DE LOS VASCOS?

La población vasca apoya la vida sana y, consecuentemente, valora
positivamente a los colectivos sociales que la representan: las personas que
hacen deporte regularmente, los ecologistas y quienes nunca beben alcohol.
Por contra, el grupo social peor valorado es el de los militares.

La tolerancia también es una nota característica y así se defiende la
homosexualidad, la presencia de inmigrantes extranjeros y la eutanasia.

Se afirma que el ambiente educacional es el modelador de nuestra
personalidad. Así mismo, es una opinión generalizada que la vida no
depende de nuestros propios actos, sino más bien de la suerte.

La política apenas suscita interés entre los vascos y, consecuentemente, la
afinidad con los distintos partidos políticos es más baja aún. Los vascos se
declaran de izquierdas, con alto grado de sentimiento vasco y más acordes
que contrarios a la independencia del País Vasco.

¿CÓMO ESTÁ LA SITUACIÓN SOCIOPOLÍTICA DEL MOMENTO?

La situación sociopolítica del País Vasco recibe el aprobado de la
ciudadanía. Se valora mejor que la situación estatal (aunque peor que la
personal) y es más positiva para los votantes de los partidos que integran el
Gobierno Vasco (PNV, EA y PSE-EE).

Sin embargo, y a pesar de no ofrecer una lista previa a los encuestados,
esto es, dejando libertad a los individuos para que señalen los problemas
importantes que a ellos se les ocurran, el panorama social vasco sigue
afectado por los problemas habituales. El paro y la violencia y el
terrorismo son causa de gran preocupación por un volumen considerable

de la población. En menor medida se mencionan cuestiones tales como las
drogas, los problemas políticos, económicos o sociales.

En correspondencia con la gran preocupación por la violencia en la C.A.P.V.,
la noticia más recordada de los meses de septiembre y octubre es el
atentado contra el museo Guggenheim perpetrado por ETA en el que resultó
muerto el ertzaina José María Aguirre. Otras noticias de gran eco social han
sido la propia inauguración del museo bilbaíno, noticias relacionadas con la
violencia y el terrorismo, sucesos, la boda de la Infanta Cristina, etc.

¿ESTAMOS SATISFECHOS CON LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS?

Las administraciones vascas, esto es, ayuntamientos, diputaciones y
Gobierno Vasco, son positivamente valoradas y esta percepción aumenta
cuanto más cercanas están a los individuos. Las calificaciones más
positivas hacia el Gobierno Vasco se recogen principalmente entre los
electores de sus partidos políticos integrantes: PNV, PSE-EE y EA. Por
contra, la valoración que se hace del Gobierno Central es negativa y el
desconocimiento es la nota característica al hacer referencia al Gobierno
europeo. En cualquier caso, los más críticos con las administraciones son
los electores de HB.

¿QUÉ NOTA OTORGAMOS A LOS LÍDERES Y A LOS PARTIDOS
POLÍTICOS?

Las valoraciones que se hacen de los partidos políticos vascos van parejas
a las de sus líderes. El PNV y el Lehendakari Ardanza recogen las mayores
puntuaciones (de hecho, el Lehendakari recibe el aprobado de los votantes
de todos los partidos, a excepción de los de HB), seguidos de EA y
Garaikoetxea. En el último puesto se sitúan HB y Karmelo Landa. El PNV,
además, es el partido mejor valorado en los tres territorios, aunque recibe su
mejor puntuación en Bizkaia. Igualmente EA y HB consiguen sus mejores
valoraciones en Gipuzkoa, y PSE-EE, PP, IU y UA las logran en Araba.
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Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Ha aumentado el optimismo respecto a la situación sociopolítica vasca y
estatal, y la satisfacción con las administraciones, que se había visto
reducida (para todos los ámbitos) en la primavera pasada, parece aumentar
para ir aproximándose a los niveles registrados hace un año.

Se confirma el descenso en el interés de los vascos por la política y se
mantiene bajo el grado de proximidad a los partidos políticos. El
posicionamiento en el eje vasco-español ve aumentar ligeramente el número
de quienes se definen como únicamente vascos, superando por vez primera
al de quienes dicen sentirse tanto vascos como españoles. Respecto a la
independencia total del País Vasco, se confirma el descenso del número de
ciudadanos que se muestran totalmente en desacuerdo con esta idea.

En cuanto a las valoraciones de los distintos partidos y líderes políticos, HB
y su dirigente, Karmelo Landa, han pasado a ocupar los últimos puestos de
las listas. Por otro lado, Nicolás Redondo no alcanza la puntuación obtenida
anteriormente por Ramón Jáuregui, aunque se mantiene en el mismo
puesto del ranking.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los vascos se consideran más influenciados por su ambiente y educación
que los españoles. Defienden en mayor medida la homosexualidad, la
presencia de inmigrantes extranjeros y la eutanasia, y son menos
permisivos con los distintos grupos sociales (especialmente con los
militares) pero, al igual que los españoles, sitúan a la cabeza de sus
preferencias a quienes desarrollan una vida sana (deportistas, ecologistas y
abstemios). Los problemas que más preocupan, tanto a unos como a otros,
son el paro y la violencia y terrorismo, aunque este último es más sentido en
la C.A.P.V. que en el Estado.

En lo relativo a la política, los vascos poseen unas actitudes más
decantadas que los españoles: si bien en la C.A.P.V. hay un mayor número
de ciudadanos interesados por la política, también hay más de quienes
señalan no estar nada interesados por ella. El índice de izquierdismo y el
sentimiento de identificación con la propia comunidad también son
superiores en la C.A.P.V. que en el Estado.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos apostamos por la vida sana y por la tolerancia como valores
sociales. Nos preocupan principalmente el paro y la violencia y el terrorismo,
aunque pensamos que la situación sociopolítica del País Vasco merece el
aprobado y nos mostramos satisfechos con la administración vasca
(ayuntamientos, diputaciones y Gobierno Vasco), aunque no con la estatal.

Sentimos poco interés por la política y los partidos políticos, entre los que el
PNV recoge las mayores simpatías y HB queda relegado al último lugar. Nos
consideramos de izquierdas, poseemos un fuerte sentimiento vasco y
valoramos al Lehendakari Ardanza mejor que a ningún otro líder político.
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la segunda aportación (SV972), del año 1997 de la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
otoño de 1997.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando y en qué nos asemejamos y diferenciamos de los ciudadanos
de la totalidad del Estado. Este enfoque descriptivo, evolutivo y
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen 1.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base a seis
recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra sobradamente representativa para la C.A.P.V.
y para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

                                                          

1  Este informe se incluirá íntegramente en Internet en la dirección siguiente:
http://www.euskadi.net/castellano/gv/sociometro/welcome.html

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las últimas Elecciones Autonómicas celebradas,
la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la
situación laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no
sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino
también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores
considerados son sexo, edad, status familiar, nivel de estudios, territorio,
conocimiento de euskera, interés por la política, eje izquierda-derecha, y
voto en las últimas Elecciones Autonómicas del año 1994. (La fiabilidad
de los datos correspondientes a UA será menor, por tener este partido
representación parlamentaria sólo en el Territorio alavés y, por
consiguiente, disponer de un escaso número de efectivos respecto al
conjunto de los encuestados).

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos
estatales procedentes de estudios ajenos al Gabinete de Prospección
Sociológica. En tales casos, la fecha indicada es la correspondiente al
trabajo de campo del estudio mencionado.
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TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Se mantienen las cuatro grandes áreas de contenido del SV (A, B, C y D),
cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos2:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: influencia de la herencia genética o/y del
ambiente, influencia de nuestros propios actos.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: preferencias grupales, eutanasia,
inmigrantes extranjeros, homosexualidad, problemas del País Vasco
espontáneos, noticias de mayor impacto.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, independentis-
mo, valoración de líderes políticos y simpatías políticas.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación y grado de
satisfacción con la Administración.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta
presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, se incluye una
reseña de las principales noticias aparecidas en prensa en las fechas
cercanas al sondeo y una breve “guía de lectura” de los datos. Después se
presentan cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas.

                                                          

2 El contenido y significado de tales indicadores se explicita más adelante, en la guía de
lectura de los datos.

Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria, para el lector
interesado en profundizar en algunas de las comparaciones realizadas,
principalmente con otras entidades geográficas.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 14 y el 23 de octubre de
1.997 -ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco (C.A.P.V.).

El diseño de la investigación y el análisis de los resultados es
responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección Sociológica de la
Presidencia del Gobierno Vasco. El trabajo de campo fue realizado por la
empresa Siadeco, con domicilio en Berio Pasealekua 11 (Ibaeta)  Donostia-
San Sebastián (20009).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del
siguiente modo: 620 individuos en Araba, 1.266 en Bizkaia y 973 en
Gipuzkoa. Los datos fueron posteriormente ponderados en base a la
población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas del 23 de
octubre de 1.994, en cada uno de los tres Territorios.

La selección de los individuos se realizó por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total inicial de 214
puntos de muestreo3- de 14 encuestas cada una, y con selección de los
individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral.

                                                          

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el EUSTAT.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.859 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un + 1,87 para el conjunto de la C.A.P.V., con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 33,7%, 46,8% y 39,9%
de las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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Noticias del momento
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AnteriormenteAnteriormenteAnteriormenteAnteriormente

Durante el verano y principios de otoño, fechas previas al inicio del trabajo
de campo, varias noticias y sucesos acapararon la atención pública,
pudiendo, en cierta manera, incidir en la opinión de la población vasca:

• 20-22/6/97: Se celebra el 34 Congreso Nacional del PSOE, en el que
Felipe González anuncia que no renovará su candidatura a la Secretaría
General del partido. Se elige la nueva Ejecutiva Nacional del PSOE y
Joaquín Almunia es elegido como sucesor de Felipe González al frente
de la Secretaría General.

• 1/7/97: Liberación de los secuestrados por ETA, Cosme Delclaux y José
Antonio Ortega Lara.

• 10-12/7/97: Secuestro y posterior asesinato a manos de ETA del concejal
del PP de Ermua, Miguel Ángel Blanco. Como consecuencia se celebran
en muchas localidades vascas y españolas multitudinarias
manifestaciones para protestar por el asesinato y en repulsa hacia ETA.

• 24/7/97: La Mesa de Ajuria Enea ratifica el pacto de no trabajar con HB.

• 31/8/97: Muere la princesa de Gales, Diana Spencer.

• 5/9/97: Fallece la Madre Teresa de Calcuta.

• 5/9/97: ETA asesina al policía Daniel Villar en Basauri y se repiten las
manifestaciones de repulsa.

• 10/9/97: El PSE-EE rompe el pacto tripartito y abandona la Diputación de
Álava.

• 13/9/97: Entra en vigor el nuevo horario de cierre nocturno de los
establecimientos hosteleros.

• 15/9/97: Comienza la campaña de vacunación contra la meningitis en los
centros escolares y de salud vascos.

• 22/9/97: El PSE-EE designa al viceconsejero Francisco Egea como
sustituto de Jáuregui en el Departamento de Justicia, Economía, Trabajo
y Seguridad Social del Gobierno Vasco.

• 23/9/97: Dos presuntos miembros del “comando Bizkaia” de ETA mueren
en un tiroteo con la Guardia Civil en Bilbao.

En los días inmediatamente anteriores al trabajo de campo tuvieron lugar los
siguientes sucesos:

• 5/10/97: Durante el III Congreso del PSE-EE se elige a Nicolás Redondo
Terreros como sustituto de Ramón Jáuregui al frente de la Secretaría
General.

• 4/10/97: Enlace real entre la Infanta Cristina e Iñaki Urdangarín.

• 6/10/97: Comienza en la Audiencia Nacional el juicio en contra de la
Mesa Nacional de HB.

• 11/10/97: Durante el Mundial de Ciclismo de Donostia ETA hace estallar
un coche bomba al paso de una patrulla de la Guardia Civil y hiere a tres
agentes.

• 13/10/97: ETA intenta atentar contra el Museo Guggenheim de Bilbao y
un ertzaina, José María Aguirre, resulta muerto.

Durante el trabajo de campo (14-23 de Octubre)Durante el trabajo de campo (14-23 de Octubre)Durante el trabajo de campo (14-23 de Octubre)Durante el trabajo de campo (14-23 de Octubre)

Durante los días en que se desarrolló el trabajo de campo éstas fueron las
noticias más destacadas:

• 14/10/97: La Comisión Europea confirma que España accederá a la
moneda única.

• 18/10/97: ELA, EA y HB se manifiestan en Gernika para reivindicar la
superación del Estatuto de Autonomía mediante un nuevo marco político-
jurídico para Euskadi.
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• 18/10/97: Inauguración oficial del Museo Guggenheim de Bilbao, con la
asistencia de los Reyes de España.

• 19/10/97: Elecciones autonómicas en Galicia. Fraga revalida la mayoría
absoluta y el BNG sube notablemente.

• 22/10/97: La Ministra de Educación y Cultura, Esperanza Aguirre,
presenta el Plan de Mejora de la Enseñanza de las Humanidades, objeto
de críticas del Consejero de Educación, Inaxio Oliveri.

PosteriormentePosteriormentePosteriormentePosteriormente

Otros sucesos acaecidos posteriormente al trabajo de campo y, por lo tanto,
no influyentes en las opiniones recogidas en la encuesta son:

• 25-26/10/97: Se celebra el Congreso Extraordinario de Unidad Alavesa
en el que el sector oficial de Mosquera impone sus tesis.

• 2/11/97: El obispo de Donostia, José María Setién, aboga por el diálogo
entre ETA y el Gobierno sin condiciones previas.

• 5/11/97: Se hace público que sectores sociales y políticos de la C.A.P.V. y
Navarra, liderados por Elkarri, promueven una iniciativa legislativa para
desarrollar la Disposición Adicional Primera de la Constitución que
reconoce los derechos históricos de los territorios forales, como vía de
solución del conflicto vasco.

• 20/11/97: ETA anuncia el cese de atentados contra funcionarios de
prisiones.

• 1/12/97: El Tribunal Supremo condena a siete años de cárcel más multa
de 500.000 pesetas a cada uno de los 23 miembros de la Mesa Nacional
de HB, bajo la acusación de colaboración con banda armada.

• 11/12/97: ETA asesina al concejal del PP de Renteria, José Luis Caso.
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Guía de lectura de los datos
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Estructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estética

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en
mayúsculas y sombreados en azul oscuro), así como su comparación -si
es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados a nivel del
Estado.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores
sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: en la
valoración de líderes políticos se pregunta por 12 líderes).

Se incluyen los objetivos y resultados al comienzo de cada una de las
áreas, y la síntesis global del SV, sigue a tales áreas de contenido.

Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la
lógica intuitiva del discurso).

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las Elecciones
Autonómicas de 1994? 4, se ponderaron los datos en función del reparto
poblacional y de la distribución real de voto de cada Territorio en tales
comicios.

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori, y de
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres
Territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de
cada Territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de

                                                          

4 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 23.0%, 15.9% y 22.5% en Araba, Bizkaia
y Gipuzkoa, respectivamente.
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voto pero en el conjunto de cada Territorio, por el otro lado. Los cálculos se
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de
cada Territorio y, por ende, de la Comunidad Autónoma del País Vasco en su
conjunto.

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a
verificar la validez de los mismos a posteriori. Para ello, y de modo
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada
Territorio y en el total de la C.A.P.V., del voto en las últimas Elecciones
Autonómicas y de varias variables sociodemográficas, con respecto a los
porcentajes reales correspondientes, facilitados por la Dirección de
Procesos Electorales y Documentación del Departamento de Interior del
Gobierno Vasco, en el primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso.
Las variables sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del
último censo han sido el sexo, la edad, el conocimiento de euskera, el nivel
de estudios y la situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las
comparaciones se han detectado diferencias significativas entre los
resultados muestrales y los reales.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la suma de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el grado de interés en la política es el
sumatorio de los que se consideran muy o bastante interesados), y otros un
ratio entre algunas de las categorías de respuesta de una sola pregunta (ej:
índice de izquierdismo -porcentaje de gente que se considera de izquierda
dividido por el porcentaje de gente que se considera de derecha; este índice
presenta las ventajas de que neutraliza el diferente número de ns/nc entre
los colectivos comparados y de que el “1” siempre es el punto medio, de
coincidencia-).

Indicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicos

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Influencia de la herencia genética o/y del ambiente: opinión sobre si la
personalidad de un individuo depende más de la genética o de la
educación y el ambiente.

 Influencia de nuestros propios actos: acuerdo o desacuerdo con que
en la vida cada persona tiene lo que se merece.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Preferencias grupales: valoración de distintos colectivos:
fumadores/as, curas, militares, personas que hacen deporte,
ecologistas, personas que nunca beben alcohol, personas que beben
alcohol regularmente, empresarios/as.

 Eutanasia: acuerdo o desacuerdo con que un enfermo incurable con
grandes sufrimientos tiene derecho a que los médicos le den
productos para morir sin dolor.

 Inmigrantes extranjeros: acuerdo o desacuerdo con que el aumento
de inmigrantes extranjeros conlleva mayor delincuencia.

 Homosexualidad: acuerdo o desacuerdo con que la homosexualidad
es una opción personal tan respetable como la heterosexualidad.

 Problemas del País Vasco espontáneos: consideración de los dos
problemas más importantes del País Vasco.

 Noticias de mayor impacto: noticias que más han llamado la atención
de los ciudadanos vascos en el último mes.
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• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Interés por la política: grado de interés por el mundo político.

 Proximidad a algún partido político: grado de proximidad hacia algún
partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la clásica escala ideológica
que va desde la extrema izquierda a la extrema derecha.

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco  y únicamente español.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independen-
cia total del País Vasco.

 Valoración de líderes políticos: calificación de los principales líderes
políticos del ámbito vasco, y algunos del ámbito estatal.

 Simpatías políticas: grado de simpatía por cada uno de los principales
partidos políticos de los Territorios vascos.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio).

 Grado de satisfacción con la Administración: en todos sus niveles,
esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, Gobierno
Central y Gobierno Europeo (Consejo Europeo).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de

la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Sexo: varón y mujer.

• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años.

• Status familiar: bajo; medio-bajo; medio; >medio (medio-alto+alto). Este
factor se obtiene valorando el status socioprofesional de la persona que
aporta los mayores ingresos al hogar.

• Nivel de estudios: <primarios, primarios, secundarios, superiores.

• Territorio: Araba, Bizkaia o Gipuzkoa.

• Euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras o puede hablar
algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

• Interés por la política: nada; no muy; algo; muy; ns/nc.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema
izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha); ns/nc.

• Voto en Autonómicas de 1994: una vez asignado el voto/abstención más
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV; PSE-EE; HB; PP; EA; IU; UA; Otros partidos;
Abstención.
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A - Perfil Psicosocial

- Objetivos y resultados

- Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

- Influencia de nuestros propios actos
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Perfil Psicosocial
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta ocasión, dentro de esta primera área de análisis, titulada perfil
psicosocial, se ha intentado analizar un fenómeno que ha dado lugar a
grandes debates en la ciencia y la vida intelectual de la sociedad actual. Se
trata de un fenómeno que atañe básicamente a la esfera íntima de cada
individuo: la causalidad latente de nuestra situación vital, esto es, los
motivos que nos llevan a pensar, sentir y comportarnos como lo hacemos, y
las consecuencias que de ello se derivan.

La traducción empírica de este fenómeno se ha basado en la aplicación de
dos indicadores concretos: las fuentes de nuestra personalidad y la
posibilidad de influir en nuestro “destino”. El primer indicador hace
referencia a la importancia prioritaria en la configuración de nuestra
personalidad, bien de la base genético-biológica, bien de la educación
recibida y el ambiente en que nos hemos criado. El segundo indicador está
relacionado con el protagonismo concedido a nuestros actos en el devenir
de la vida de cada uno.

Resultado generalResultado generalResultado generalResultado general

Los vascos creen que el ambiente que rodea a cada uno, junto con la
educación que se ha recibido, constituyen el factor fundamental en la forma
de ser de cada persona. Están mayoritariamente en desacuerdo con la idea
de que, en el fondo, todos tenemos los que nos merecemos. Y, finalmente,
manifiestan una satisfacción generalizada con el propio género.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CÓMO SE FORMA NUESTRA PERSONALIDAD?: el “ambientalismo”,
es decir, el reconocimiento del predominio de la influencia del ambiente y
la educación recibida en la configuración de la personalidad, abarca a
una proporción importante de la población vasca, y es más destacado
entre los más jóvenes. Por otro lado, la postura opuesta, el “genetismo”
(dependencia de la herencia biológica), es mayor entre quienes poseen
menor nivel de estudios.

• ¿LOGRAMOS EN LA VIDA LO QUE NOS MERECEMOS?: la influencia
de nuestros propios actos en el resultado de nuestra situación vital es
una idea compartida por sólo uno de cada cuatro vascos. Este tipo de
causalidad es manifestada relativamente más por las personas de mayor
edad, por quienes tienen pocos estudios, por los que afirman estar poco
interesados en la política y por los votantes del PP y del PSE-EE.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

En la C.A.P.V. se concede mayor importancia que en el Estado a la
influencia del ambiente y la educación en la personalidad de cada uno.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca otorga un papel predominante en nuestra forma de ser
al ambiente en que nos hemos educado. Asimismo, niega mayoritariamente
la teoría de que cada persona tiene lo que se merece.
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Perfil Psicosocial
Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que la personalidad de un individuo depende
más bien de su herencia biológica o más bien de la
educación recibida y el ambiente en el que se ha criado?

C.A.P.V.

SV OCT 97

DE SU HERENCIA BIOLÓGICA.................................................... 5

DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN QUE SE CRIÓ......................... 76

DE AMBOS FACTORES ............................................................. 17

NS/NC .................................................................................. 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 TRES DE CADA CUATRO PERSONAS OPINAN QUE LA FORMA DE SER DE CADA UNO ESTÁ EN FUNCIÓN DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN EL QUE
SE CRIÓ. CASI DOS DE CADA DIEZ INDIVIDUOS CREEN QUE, ADEMÁS DE LA EDUCACIÓN Y EL AMBIENTE, TAMBIÉN INFLUYE LA CARGA GENÉTICA. Y
SÓLO EL 5% CREEN QUE EL FACTOR MÁS IMPORTANTE ES LA HERENCIA BIOLÓGICA.
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Perfil Psicosocial
Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la personalidad de un individuo depende más bien de su herencia biológica o más bien de la educación recibida y el
ambiente en el que se ha criado?

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

DE SU HERENCIA BIOLÓGICA .............................................................................. 5 4 6 5 6 8 5 5 5

DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN QUE SE CRIÓ ................................................... 76 81 75 76 72 70 80 79 71

DE AMBOS FACTORES........................................................................................ 17 14 19 17 17 18 15 15 23

NS/NC ............................................................................................................. 2 1 1 1 4 5 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES).............................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La influencia del medio ambiente y la educación es más
subrayada entre los estratos más jóvenes de la población,
alcanzando el 81% entre las personas de 18 a 29 años.

 Los individuos sin estudios o con estudios menores que
primarios ven más influyente (8%) que el resto de
encuestados el factor biológico, la herencia genética. Las
personas con estudios superiores son las que más perciben
(23%) la influencia conjunta de ambos factores (genética y
educación).
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Perfil Psicosocial
Influencia de la herencia genética o/y del ambiente

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Cree Ud. que la personalidad de un individuo depende más bien de
su herencia biológica o más bien de la educación recibida y el
ambiente en el que se ha criado?

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS, MAY 96*

DE SU HERENCIA BIOLÓGICA.................................................... 5 11

DE LA EDUCACIÓN Y AMBIENTE EN QUE SE CRIÓ......................... 76 61

DE AMBOS FACTORES ............................................................. 17 24

NS/NC .................................................................................. 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* CIS (1996A:12)

 Con respecto al conjunto del Estado, los vascos resultan ser más “ambientalistas”, es decir, defienden más abiertamente la influencia de la educación recibida y el
ambiente y la educación recibida. Consecuentemente, los vascos son bastante menos “genetistas” (5%) que los habitantes del resto del Estado (11%).
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Perfil Psicosocial
Influencia de nuestros propios actos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con la afirmación de que en la vida cada
persona tiene lo que se merece?

C.A.P.V.

SV OCT 97

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 25

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 70

NS/NC .................................................................................. 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 7 DE CADA 10 CIUDADANOS DE LA C.A.P.V. ESTÁ EN DESACUERDO CON LA AFIRMACIÓN DE QUE EN LA VIDA CADA PERSONA TIENE LO QUE SE
MERECE. EN CAMBIO, A UNO DE CADA CUATRO INDIVIDUOS SÍ LE PARECE CIERTA ESTA AFIRMACIÓN, ESTO ES, CONCEDEN UNA IMPORTANCIA CLAVE
A NUESTROS ACTOS EN NUESTRAS VIDAS.
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Perfil Psicosocial
Influencia de nuestros propios actos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la afirmación de que en la vida cada persona tiene lo que se merece?
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 25 20 21 28 36 32 28 21 21 26 32 12 33 26 17 26 27 26

MÁS BIEN EN DESACUERDO ...................... 70 75 76 67 55 61 66 76 75 69 62 84 63 70 81 74 69 69

NS/NC ................................................... 5 4 3 5 8 7 6 4 3 5 7 3 4 5 2 0 5 5

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La edad influye de forma determinante en la posición
sobre la influencia de nuestros propios actos, en el sentido de
que ésta se considera mayor a medida que aumenta la edad
del entrevistado, alcanzando el 36% entre los mayores de 64
años.

 El nivel de estudios es también importante, aunque en
sentido contrario a la evolución por edades. En efecto, cuanto
menores son los estudios mayor es el acuerdo con la idea
presentada, acuerdo que llega al 32% entre los de menor nivel
académico.

 El voto en las autonómicas del 94 también aporta
diferencias significativas: por un lado están los votantes de HB
e IU, en los que el 84% y el 81% respectivamente, niega que
en la vida cada persona tiene lo que se merece. Y por otro
lado, destaca el 33% de los electores del PP y el 32% de los
del PSE-EE, que manifiestan su acuerdo con la frase.
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B - Prioridades y valores sociales

- Objetivos y resultados

- Preferencias grupales

- Eutanasia

- Inmigrantes extranjeros

- Homosexualidad

- Problemas del País Vasco (espontáneos)

- Noticias de mayor impacto
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Prioridades y valores sociales
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En esta segunda área, de contenido más genuinamente social, se trata de
esbozar un breve diagnóstico o “toma de temperatura social” de algunas
de las preferencias grupales, de los valores sociales y de los problemas y
noticias más relevantes a juicio de los ciudadanos vascos.

Este diagnóstico cubre tres subáreas de interés: en primer lugar, las
simpatías que despiertan ciertos colectivos o grupos sociales concretos. En
segundo lugar, la aceptación valorativa de algunas posturas actualmente
polémicas, (tales como la eutanasia, la homosexualidad y la inmigración
extranjera), aceptación esta que actúa a modo de indicador de la tolerancia
de los ciudadanos vascos. Y en tercer y último lugar, las preocupaciones
más subrayadas por los vascos. Este tercer aspecto  se ha medido a través
de dos indicadores complementarios: los problemas prioritarios del País
Vasco y las noticias más recordadas de las últimas semanas. Es importante
señalar que tanto los problemas como las noticias se han recogido de una
forma abierta; los encuestados no elegían ni valoraban ninguna lista
prefijada de opciones, sino que se veían en la tesitura de enunciar ellos
mismos los problemas y noticias que más les preocupaban. De esta
manera, se eliminaba el  denominado sesgo de “aquiescencia”, según el
cual todos tendemos a responder que todas las opciones presentadas
revisten “gran” importancia.

Resultado generalResultado generalResultado generalResultado general

Existe una predisposición especialmente positiva hacia todo lo que significa
una vida sana (deporte, ecologismo, hábitos de vida saludables), que se
combina con un talante tolerante hacia la eutanasia, la homosexualidad y la

presencia de inmigrantes extranjeros. Las preocupaciones más notorias de
los vascos giran alrededor del paro y la violencia y el terrorismo.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿QUÉ GRUPOS SOCIALES CAEN MEJOR?: las mayores simpatías
grupales son las recogidas por las personas que practican
cotidianamente algún deporte, los ecologistas y quienes nunca beben
alcohol. Por contra, los curas y los militares son los grupos que reciben
menos aceptación de la población vasca.

• ¿SOMOS LOS VASCOS TOLERANTES? La eutanasia resulta
ampliamente aceptada en la C.A.P.V., especialmente entre los estratos
más jóvenes, los de izquierdas, y los votantes de HB o IU. El incremento
de la inmigración extranjera no se percibe ligada al aumento de la
delincuencia por dos de cada tres encuestados. Esta relación, en
cambio, es más contemplada por las personas mayores, las que poseen
bajo nivel académico y las que se autodefinen como de derechas. La
homosexualidad es respetada por amplias capas de la población,
especialmente por los más jóvenes, los que han conseguido un buen
nivel de estudios, y los autodefinidos como de izquierdas.

• ¿QUÉ PROBLEMAS Y QUÉ NOTICIAS DESPIERTAN MÁS NUESTRO
INTERÉS?: los dos problemas del País Vasco más señalados en la
pregunta abierta correspondiente han resultado ser el paro y la violencia
y el terrorismo. Y las noticias del último mes mencionadas mayor
número de veces han sido el atentado contra el Guggenheim, y otros
temas relacionados con la violencia y el terrorismo, así como con la
inauguración del citado museo.
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Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los grupos más aceptados (deportistas, ecologistas y abstemios) son los
mismos en ambos entornos geográficos. Sin embargo, los curas y los
militares recogen unas valoraciones bastante más positivas en el Estado
que en la C.A.P.V.

En la C.A.P.V. se constatan posturas más tolerantes que en el Estado,
acerca de cuestiones concretas como la eutanasia, la homosexualidad y la
inmigración extranjera.

El paro y la violencia/terrorismo son los dos problemas más importantes
aquí y en el conjunto del Estado, si bien en la C.A.P.V. es mayor la
importancia relativa concedida a la violencia.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos demuestran una postura favorable hacia el cuidado del propio
cuerpo y del medio ambiente que nos rodea. Se tolera con relativa
generalidad la eutanasia y la homosexualidad, al tiempo que se rechaza la
unión inequívoca entre los inmigrantes extranjeros y la delincuencia.

Los dos principales problemas de la C.A.P.V. siguen siendo el paro y la
violencia y el terrorismo. Y las noticias más seguidas en las últimas fechas
han tenido que ver fundamentalmente con la violencia, junto con otros
acontecimientos emblemáticos de carácter más social.
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Prioridades y valores sociales
Preferencias grupales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si, en general, le caen bien o mal estos tipos
de personas

C.A.P.V.
SV OCT 97

LAS PERSONAS QUE HACEN DEPORTE O EJERCICIO
FÍSICO TODOS LOS DÍAS
BIEN ........................................................................................... 79
INDIFERENTE................................................................................ 20
MAL ............................................................................................ 1
NS/NC ........................................................................................ 1
L@@@@S ECOLOGISTAS
BIEN ........................................................................................... 75
INDIFERENTE................................................................................ 20
MAL ............................................................................................ 3
NS/NC ........................................................................................ 2
L@@@@S QUE NO BEBEN NUNCA ALCOHOL
BIEN ........................................................................................... 55
INDIFERENTE................................................................................ 40
MAL ............................................................................................ 4
NS/NC ........................................................................................ 1
L@@@@S EMPRESARI@@@@S
BIEN ........................................................................................... 40
INDIFERENTE................................................................................ 44
MAL ............................................................................................ 13
NS/NC ........................................................................................ 3
L@@@@S FUMADORES/AS
BIEN ........................................................................................... 35
INDIFERENTE................................................................................ 44
MAL ............................................................................................ 21
NS/NC ........................................................................................ 1
L@@@@S QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE
BIEN ........................................................................................... 32
INDIFERENTE................................................................................ 52
MAL ............................................................................................ 15
NS/NC ........................................................................................ 1
LOS CURAS
BIEN ........................................................................................... 31
INDIFERENTE................................................................................ 46
MAL ............................................................................................ 21
NS/NC ........................................................................................ 1
L@@@@S MILITARES
BIEN ........................................................................................... 15
INDIFERENTE................................................................................ 42
MAL ............................................................................................ 41
NS/NC ........................................................................................ 2
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100

 EL ORDEN DE VALORACIÓN DE LOS GRUPOS SOCIALES PRESENTADOS, MEDIDOS A TRAVÉS DEL
INDICADOR DE LA CANTIDAD DE PERSONAS A LAS QUE LES CAEN BIEN, ES EL SIGUIENTE: LAS PERSONAS QUE
HACEN DEPORTE O EJERCICIO FÍSICO TODOS LOS DÍAS (79%), LOS ECOLOGISTAS (75%), LOS QUE NO BEBEN
NUNCA ALCOHOL  (55%), Y POR DEBAJO DEL UMBRAL DEL 50%, LOS EMPRESARIOS (40%), LOS FUMADORES
(35%), LOS QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE (32%), LOS CURAS (31%) Y LOS MILITARES (15%).

 COMO VEMOS, LOS TRES GRUPOS SOCIALES QUE RECOGEN VALORACIONES POSITIVAS POR ENCIMA DEL
50% DE LA POBLACIÓN ESTÁN ASOCIADOS A LO QUE SE ENTIENDE POR LLEVAR UNA VIDA O CONDICIONES DEL
ENTORNO SANOS: AMANTES DEL EJERCICIO FÍSICO, ECOLOGISTAS Y NO BEBEDORES.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Preferencias grupales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si, en general, le caen bien o mal estos tipos de personas
GRUPOS DE EDAD VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

LAS PERSONAS QUE HACEN DEPORTE
O EJERCICIO FÍSICO TODOS LOS DÍAS
BIEN ............................................................... 79 75 75 83 86 84 81 72 88 83 77 63 84 76
INDIFERENTE.................................................... 20 24 23 16 13 14 18 27 12 16 18 37 16 22
MAL ................................................................ 1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 3 0 0 1
NS/NC ............................................................ 1 1 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1
L@@@@S ECOLOGISTAS
BIEN ............................................................... 75 79 77 74 71 74 72 85 71 79 83 68 79 74
INDIFERENTE.................................................... 20 19 20 19 22 21 23 14 23 17 15 11 17 21
MAL ................................................................ 3 2 2 5 3 4 3 1 3 3 2 21 4 3
NS/NC ............................................................ 2 1 1 2 5 1 2 1 3 2 1 0 0 2
L@@@@S QUE NO BEBEN NUNCA ALCOHOL
BIEN ............................................................... 55 45 49 62 69 62 66 43 63 55 55 42 47 50
INDIFERENTE.................................................... 40 49 45 34 28 33 31 52 33 .38 40 53 48 44
MAL ................................................................ 4 5 4 3 3 3 2 3 2 6 4 5 4 4
NS/NC ............................................................ 1 1 1 2 1 1 0 2 2 1 1 0 0 2
L@@@@S EMPRESARI@@@@S
BIEN ............................................................... 40 30 35 47 53 49 49 19 62 49 26 32 31 36
INDIFERENTE.................................................... 44 48 49 40 36 42 41 46 29 40 48 47 52 48
MAL ................................................................ 13 19 13 10 8 7 8 32 7 8 22 21 17 12
NS/NC ............................................................ 3 3 3 3 3 2 2 3 3 4 3 0 0 4
L@@@@S FUMADORES/AS
BIEN ............................................................... 35 43 44 25 20 36 32 35 28 33 40 32 38 36
INDIFERENTE.................................................... 44 47 43 46 37 38 44 47 36 47 43 47 48 46
MAL ................................................................ 21 10 11 28 41 24 24 16 35 20 16 21 14 17
NS/NC ............................................................ 1 0 1 1 1 1 0 2 1 1 1 0 0 1
L@@@@S QUE BEBEN ALCOHOL
REGULARMENTE
BIEN ............................................................... 32 34 33 31 27 35 29 31 29 35 39 26 32 30
INDIFERENTE.................................................... 52 57 54 49 45 51 44 58 43 51 49 47 56 55
MAL ................................................................ 15 8 12 19 26 14 26 9 27 13 10 26 12 13
NS/NC ............................................................ 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 0 0 2
LOS CURAS
BIEN ............................................................... 31 18 21 37 58 44 32 9 52 46 19 37 19 25
INDIFERENTE.................................................... 46 50 51 47 32 41 50 40 38 38 50 58 54 51
MAL ................................................................ 21 30 26 15 8 13 17 48 10 16 30 5 24 22
NS/NC ............................................................ 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 1 0 2 2
L@@@@S MILITARES
BIEN ............................................................... 15 12 11 17 26 12 23 3 41 7 9 42 7 14
INDIFERENTE.................................................... 42 36 42 47 41 46 55 10 47 30 50 42 40 43
MAL ................................................................ 41 50 46 33 31 39 20 87 10 62 40 16 51 40
NS/NC ............................................................ 2 2 1 3 3 2 2 0 2 1 1 0 2 3
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las personas que realizan ejercicio
físico con asiduidad son especialmente
valoradas entre los mayores de 64 años (86%)
y los votantes del PP (88%).

 Por contra, los ecologistas, son mejor
evaluados entre los más jóvenes (79%) y los
electores de HB (85%) e IU (83%).

 Las personas que nunca beben alcohol
son calificadas más positivamente por la
tercera edad (69%) y los votantes del PSE-EE
(66%),  PP (63%) y PNV (62%).

 Los empresarios resultan mejor vistos
entre los de 65 y más años (53%) y los que
votaron al PP (62%) en las anteriores
Elecciones Autonómicas.

 Los colectivos que aceptan en mayor
medida a los fumadores son los de edades
comprendidas entre 30-45 años (44%) y entre
18 y 29 años (43%) y los votantes de IU
(40%).

 Quienes beben alcohol regularmente
son valorados de forma más condescendiente
por los más jóvenes (34%) y los electores de
IU (39%).

 Los curas resultan más simpáticos a
los ojos de los mayores de 64 años (58%) y
los que votaron al PP (52%) en las
Autonómicas de 1994.

 Por último, y análogamente al grupo
anterior, los militares presentan una
evaluación relativamente más positiva entre
los ancianos (26%) y los votantes de UA
(42%) y PP (41%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Preferencias grupales

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Dígame si, en general, le caen bien o mal estos tipos de personas
C.A.P.V.

SV OCT 97
ESTADO ESPAÑOL

DE MIGUEL,  93*
LAS PERSONAS QUE HACEN DEPORTE O EJERCICIO
FÍSICO TODOS LOS DÍAS
BIEN ........................................................................................... 79 85
INDIFERENTE................................................................................ 20 -
MAL ............................................................................................ 1 1
NS/NC ........................................................................................ 1 -
L@@@@S ECOLOGISTAS
BIEN ........................................................................................... 75 79
INDIFERENTE................................................................................ 20 -
MAL ............................................................................................ 3 3
NS/NC ........................................................................................ 2 -
L@@@@S QUE NO BEBEN NUNCA ALCOHOL
BIEN ........................................................................................... 55 71
INDIFERENTE................................................................................ 40 -
MAL ............................................................................................ 4 2
NS/NC ........................................................................................ 1 -
L@@@@S EMPRESARI@@@@S
BIEN ........................................................................................... 40 -
INDIFERENTE................................................................................ 44 -
MAL ............................................................................................ 13 -
NS/NC ........................................................................................ 3 -
L@@@@S FUMADORES/AS
BIEN ........................................................................................... 35 40
INDIFERENTE................................................................................ 44 -
MAL ............................................................................................ 21 23
NS/NC ........................................................................................ 1 -
L@@@@S QUE BEBEN ALCOHOL REGULARMENTE
BIEN ........................................................................................... 32 40
INDIFERENTE................................................................................ 52 -
MAL ............................................................................................ 15 21
NS/NC ........................................................................................ 1 -
LOS CURAS
BIEN ........................................................................................... 31 47
INDIFERENTE................................................................................ 46 -
MAL ............................................................................................ 21 18
NS/NC ........................................................................................ 1 -
L@@@@S MILITARES
BIEN ........................................................................................... 15 46
INDIFERENTE................................................................................ 42 -
MAL ............................................................................................ 41 21
NS/NC ........................................................................................ 2 -
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100
* DE MIGUEL, AMANDO (1994:577). LOS DATOS DE LAS RESPUESTAS INDIFERENTE Y NS/NC, ASÍ COMO LA
CATEGORÍA DE EMPRESARIOS, NO APARECEN EN LA PUBLICACIÓN.

 La ordenación de la valoración de los distintos grupos sociales es similar en la C.A.P.V. y en el Estado en
lo que respecta a los tres primeros grupos: las personas que practican asiduamente algún deporte, los
ecologistas y quienes nunca beben alcohol. Si bien este último grupo mencionado es valorado bastante más
positivamente en el conjunto del Estado (71%) que en la C.A.P.V. (55%).

 La mayor diferencia estriba en el orden de valoración de los curas y de los militares: estos grupos se
sitúan, dentro de la C.A.P.V., en los últimos puestos de la escala, en tanto que en el Estado ocupan los
puestos 4º y 5º, respectivamente. A destacar la gran distancia entre quienes reconocen que les caen bien los
militares en la C.A.P.V. (15%) respecto al Estado (46%).

 En todo caso, en el Estado todos los grupos reciben valoraciones más altas que en la C.A.P.V.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Eutanasia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o
más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

UN/A ENFERM@@@@ INCURABLE CON GRANDES SUFRI-
MIENTOS TIENE DERECHO A QUE L@@@@S MÉDICOS LE
PROPORCIONEN ALGÚN PRODUCTO QUE PONGA FIN A
SU VIDA SIN DOLOR

C.A.P.V.

SV OCT 97

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 74

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 16

NS/NC .................................................................................. 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 TRES DE CADA CUATRO CIUDADANOS DE LA C.A.P.V. MANIFIESTAN UNA POSTURA FAVORABLE A LA EUTANASIA. ESTA PRÁCTICA ES
CONSIDERADA DE FORMA NEGATIVA POR EL 16% DE LA POBLACIÓN.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Eutanasia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

UN/A ENFERM@@@@ INCURABLE CON GRANDES SUFRIMIENTOS TIENE DERECHO A QUE L@@@@S MÉDICOS LE PROPORCIONEN ALGÚN PRODUCTO QUE PONGA
FIN A SU VIDA SIN DOLOR

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERD
A

CENTRO DERECH
A

NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

MÁS BIEN DE ACUERDO ................... 74 86 83 68 46 59 71 83 78 83 66 64 66 65 70 89 60 74 87 68 85 75

MÁS BIEN EN DESACUERDO.............. 16 7 10 20 38 27 19 9 14 10 21 27 21 22 19 5 30 14 8 21 9 15

NS/NC........................................... 10 6 8 12 16 14 10 9 8 8 13 9 12 13 12 5 9 12 5 11 7 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los colectivos más permisivos con respecto a la
eutanasia son los formados por los más jóvenes (86%), los de
estudios secundarios (83%), los autodefinidos como de
izquierdas (83%), y los votantes del HB (89%) y de IU (87%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Eutanasia

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con la siguiente opinión:

UN/A ENFERM@@@@ INCURABLE CON GRANDES SUFRIMIENTOS TIENE
DERECHO A QUE L@@@@S MÉDICOS LE PROPORCIONEN ALGÚN PRODUCTO
QUE PONGA FIN A SU VIDA SIN DOLOR

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS, DIC 95*

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 74 62

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 16 24

NS/NC .................................................................................. 10 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* CIS (1995:8). LA PREGUNTA ORIGINAL INCLUÍA TAMBIÉN LA OPCIÓN DE RESPUESTA INDIFERENTE, QUE AQUÍ HA SIDO AGREGADA
AL NS/NC.

 Respecto al conjunto del Estado (62%), en la C.A.P.V. existe un mayor contingente de personas (74%) que opinan que un enfermo incurable con grandes
sufrimientos tiene derecho a que los médicos le proporcionen algún producto que ponga fin a su vida sin dolor.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Inmigrantes extranjeros

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o
más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

EL AUMENTO DE L@@@@S INMIGRANTES EXTRANJER@@@@S
TRAE CONSIGO QUE HAYA MÁS DELINCUENCIA

C.A.P.V.

SV OCT 97

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 29

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 60

NS/NC .................................................................................. 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 CASI DOS DE CADA TRES VASCOS SE MUESTRAN EN DESACUERDO CON EL ESTEREOTIPO DE QUE EL AUMENTO DE LOS INMIGRANTES
EXTRANJEROS LLEVA PAREJO EL INCREMENTO DE LA DELINCUENCIA.

 AUNQUE TAMBIÉN ES CIERTO QUE EL 29% DE LA POBLACIÓN AFIRMA ESTAR DE ACUERDO CON QUE AMBOS FENÓMENOS ESTÁN ASOCIADOS.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Inmigrantes extranjeros

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

EL AUMENTO DE L@@@@S INMIGRANTES EXTRANJER@@@@S TRAE CONSIGO QUE HAYA MÁS DELINCUENCIA

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 29 21 24 33 41 38 31 23 24 23 34 37 32

MÁS BIEN EN DESACUERDO ...... 60 71 68 54 39 45 55 70 70 68 55 50 54

NS/NC ................................... 11 8 9 12 20 18 14 7 7 9 11 13 15

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los colectivos que vinculan más fuertemente la mayor
presencia de personas extranjeras con el aumento de la
delincuencia son los mayores de 64 años (41%), los que
tienen pocos o ningún estudio (38%), y los que se autodefinen
como de derechas (37%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Inmigrantes extranjeros

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con la siguiente opinión:

EL AUMENTO DE L@@@@S INMIGRANTES EXTRANJER@@@@S TRAE
CONSIGO QUE HAYA MÁS DELINCUENCIA

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS, DIC 95*

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................... 29 34

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................... 60 43

NS/NC .................................................................. 11 23

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* CIS (1995:8). LA PREGUNTA ORIGINAL INCLUÍA TAMBIÉN LA OPCIÓN DE RESPUESTA INDIFERENTE, QUE AQUÍ HA SIDO
AGREGADA AL NS/NC.

 El porcentaje de vascos que ven parejo el incremento de inmigrantes extranjeros y el de la delincuencia es menor (29%) que el de sus homólogos del conjunto del
Estado Español (34%).

 En consecuencia, el número de quienes son contrarios a esa idea es mayor en la C.A.P.V. (60%) que en el Estado (43%)
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Homosexualidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o
más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL
TAN RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD

C.A.P.V.

SV OCT 97

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 80

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 12

NS/NC .................................................................................. 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 LA GRAN MAYORÍA DE LOS VASCOS (80%) CONSIDERAN IGUALMENTE JUSTIFICABLES Y RESPETABLES LA HOMOSEXUALIDAD Y LA
HETEROSEXUALIDAD.

 SOLAMENTE EL 12% DE LOS ENCUESTADOS NIEGA QUE LA HOMOSEXUALIDAD SEA UNA OPCIÓN PERSONAL TAN RESPETABLE COMO LA
HETEROSEXUALIDAD.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Homosexualidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL TAN RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 80 94 92 76 44 57 76 93 89 90 74 67 73

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 12 4 5 14 32 23 15 4 8 7 15 23 14

NS/NC................................................... 8 2 4 10 24 21 9 3 3 4 11 11 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las mayores defensoras de la igualdad de la homo y la
heterosexualidad son las personas de 18-29 años (94%) y de
30-45 años (92%), las de estudios secundarios (93%), y las
autodefinidas como de izquierdas (90%).



SOCIÓMETRO VASCO (SV972) 37

(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Homosexualidad

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Quisiera que me dijera si está Ud. más bien de acuerdo o más
bien en desacuerdo con la siguiente opinión:

LA HOMOSEXUALIDAD ES UNA OPCIÓN PERSONAL TAN
RESPETABLE COMO LA HETEROSEXUALIDAD

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS, DIC 95*

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 80 65

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 12 20

NS/NC .................................................. 8 15

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100

* CIS (1995:8). LA PREGUNTA ORIGINAL INCLUÍA TAMBIÉN LA OPCIÓN DE RESPUESTA INDIFERENTE, QUE
AQUÍ HA SIDO AGREGADA AL NS/NC.

 La “respetabilidad” de la homosexualidad es bastante más acusada en la C.A.P.V. (80%) que el resto del Estado Español (65%).

 Consecuentemente, el número de quienes no consideran igualmente respetables ambos fenómenos es mayor en el Estado (20%) que en la C.A.P.V. (12%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco (espontáneos)

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes del País
Vasco?*

C.A.P.V.

SV OCT 97

PARO ............................................................................... 79

VIOLENCIA Y TERRORISMO ................................................. 66

DROGAS........................................................................... 9

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI....................................... 7

PROBLEMAS POLÍTICOS...................................................... 5

ECONOMÍA........................................................................ 5

PROBLEMAS SOCIALES....................................................... 4

DELINCUENCIA .................................................................. 3

CONVIVENCIA SOCIAL......................................................... 3

VIVIENDA.......................................................................... 1

OTROS............................................................................. 2

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL
LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE PERSONAS QUE CITAN CADA UNO DE LOS
PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS MENCIONADOS.

 COMO SUELE SER HABITUAL, EL PARO (79%), JUNTO CON LA VIOLENCIA Y EL TERRORISMO (66%) SON LOS DOS PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES A JUICIO DE
LOS HABITANTES DE LA C.A.P.V.

 EN UN SEGUNDO PLANO Y A BASTANTE DISTANCIA DE LOS PRIMEROS, APARECEN OTRA SERIE DE PROBLEMAS COMO LAS DROGAS (9%), LA PERVIVENCIA DEL
CONFLICTO POLÍTICO EN EUSKADI (7%), LOS PROBLEMAS POLÍTICOS (5%), LA ECONOMÍA (5%), LOS PROBLEMAS SOCIALES (4%), LA DELINCUENCIA (3%), LA
CONVIVENCIA SOCIAL (3%) Y LA VIVIENDA (1%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco (espontáneos)

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes del País Vasco?*
NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

PARO............................................................. 79 74 80 81 82 80 79 79 74 85 79 79 78 80

VIOLENCIA Y TERRORISMO............................... 66 67 65 64 70 73 81 24 82 66 69 84 70 66

DROGAS......................................................... 9 13 10 7 6 10 8 11 8 10 7 5 8 8

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI .................... 7 4 6 8 9 2 3 33 1 8 4 0 2 5

PROBLEMAS POLÍTICOS.................................... 5 3 5 6 8 5 2 13 5 7 3 0 7 5

ECONOMÍA...................................................... 5 4 4 6 7 5 4 7 4 6 8 0 4 5

PROBLEMAS SOCIALES..................................... 4 2 3 4 5 4 3 6 1 4 7 0 10 4

DELINCUENCIA ................................................ 3 3 3 5 1 4 2 1 2 3 5 11 2 4

CONVIVENCIA SOCIAL ...................................... 3 3 2 3 3 3 1 4 2 3 1 0 5 4

VIVIENDA........................................................ 1 0 2 1 1 0 1 1 0 0 2 16 2 1

OTROS........................................................... 2 2 1 3 2 1 1 4 2 1 2 0 1 2

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE PERSONAS
QUE CITAN CADA UNO DE LOS PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS MENCIONADOS.

 A medida que aumenta el nivel de estudios, aumenta también la
mención de algunos de los problemas enumerados: el paro, el conflicto
político vasco, los problemas políticos, los económicos y los sociales.
Por el contrario, la importancia de las drogas desciende conforme
aumenta  el nivel de estudios

 Atendiendo al voto en las Elecciones Autonómicas de 1994, las
mayores diferencias proceden de los votantes de HB y del PP, a la
hora de priorizar la importancia de la violencia y el terrorismo (24% y
82%, respectivamente), el conflicto político de Euskadi (33% y 1 %,
respectivamente) y los problemas políticos (13% y 5%,
respectivamente).
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Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco (espontáneos)

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes del
País Vasco?*

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO
ESPAÑOL

CIS ABR 96 **

PARO ............................................................ 79 82

VIOLENCIA Y TERRORISMO .............................. 66 38

DROGAS........................................................ 9 20

CONFLICTO POLÍTICO DE EUSKADI.................... 7 -

PROBLEMAS POLÍTICOS................................... 5 16

ECONOMÍA (CRISIS ECONÓMICA)...................... 5 22

PROBLEMAS SOCIALES.................................... 4 6

DELINCUENCIA (INSEGURIDAD CIUDADANA) ....... 3 30

CONVIVENCIA SOCIAL...................................... 3 -

VIVIENDA....................................................... 1 -

OTROS.......................................................... 2 -

* LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LOS PROBLEMAS QUE APARECEN EN EL
LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE PERSONAS QUE CITAN CADA UNO DE
LOS PROBLEMAS O TIPOS DE PROBLEMAS MENCIONADOS.
**CIS (1996A: 10). LA PREGUNTA HACÍA REFERENCIA AL ESTADO ESPAÑOL Y SE
PREGUNTABA POR LOS TRES PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES, POR LO QUE LA SUMA TOTAL
DE PORCENTAJES EN EL CASO ESPAÑOL SERÁ SUPERIOR.
ENTRE PARÉNTESIS APARECE EN OCASIONES, LA DENOMINACIÓN DE LOS PROBLEMAS
UTILIZADA POR EL CIS.

 Hoy en día, el paro ocupa el 1º lugar indiscutible en la lista de problemas, tanto vascos como estatales, en opinión de
prácticamente cuatro de cada cinco entrevistados en ambos entornos geográficos.

 También hay coincidencia en el 2º problema mencionado, la violencia y el terrorismo, si bien la importancia que se le
concede a ésta es bastante mayor en la C.A.P.V. (66%) que en el Estado (38%).

 La impresión de que el resto de problemas aparecen con más fuerza en el conjunto del Estado es consecuencia de
que en la pregunta del CIS se hablaba de tres problemas, frente a los dos que aparecían en el cuestionario vasco.
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Prioridades y valores sociales
Noticias de mayor impacto

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y cuáles han sido para Ud. las dos noticias que le han
llamado más la atención en el último mes? *

C.A.P.V.

SV OCT 97

ATENTADO EN EL GUGGENHEIM ....................................................... 33

VIOLENCIA Y TERRORISMO............................................................... 16

INAUGURACIÓN DEL MUSEO GUGGENHEIM ........................................ 16

SUCESOS ...................................................................................... 12

BODA DE LA INFANTA CRISTINA ........................................................ 11

TEMAS ECONÓMICOS ...................................................................... 7

OTRA NOTICIAS INTERNACIONALES................................................... 6

LA MUERTE DE LADY DIANA ............................................................. 4

PROBLEMÁTICAS SOCIALES ............................................................. 4

JUICIO A LA MESA NACIONAL DE HB................................................. 4

POLÍTICA ....................................................................................... 4

MUERTE DE LA MADRE TERESA DE CALCUTA .................................... 2

OTROS.......................................................................................... 10

*LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS, HAN SIDO
CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LAS NOTICIAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL %
CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNA DE LAS NOTICIAS O TIPO DE
NOTICIAS AQUÍ MENCIONADAS.

 LA NOTICIA MÁS OÍDA, CON BASTANTE DIFERENCIA RESPECTO A LAS SIGUIENTES, FUE EL ATENTADO EN
EL MUSEO GUGGENHEIM (33%). NO OBSTANTE, HAY QUE TENER EN CUENTA QUE EL SUCESO EN CUESTIÓN
TUVO LUGAR EL DÍA ANTERIOR AL INICIO DEL TRABAJO DE CAMPO DE ESTA ENCUESTA, LO CUAL PUEDE
EXPLICAR, AL MENOS EN PARTE, EL ELEVADO PORCENTAJE DE RECUERDO.

 EN UN SEGUNDO BLOQUE SE SITÚAN OTRAS NOTICIAS RELACIONADAS CON LA VIOLENCIA Y EL
TERRORISMO (16%), LA INAUGURACIÓN DEL GUGGENHEIM (16%), SUCESOS (12%) Y LA BODA DE LA INFANTA
CRISTINA (11%).

 UN TERCER BLOQUE DE NOTICIAS, CON MENOR TASA DE RECUERDO, GIRA ALREDEDOR DE TEMAS
ECONÓMICOS (7%), NOTICIAS INTERNACIONALES  (6%), MUERTE DE LADY DIANA (4%), PROBLEMÁTICAS
SOCIALES (4%), JUICIO A LA MESA NACIONAL DE HERRI BATASUNA (4%), TEMAS POLÍTICOS (4%) Y LA MUERTE
DE LA MADRE TERESA DE CALCUTA (2%).
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Prioridades y valores sociales
Noticias de mayor impacto

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y cuáles han sido para Ud. las dos noticias que le han llamado más la atención en el último mes? *
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

ATENTADO EN EL GUGGENHEIM................................ 33 37 33 31 31 29 34 34 34 39 37 13 43 32 46 16 40 31
VIOLENCIA Y TERRORISMO ....................................... 16 13 14 20 20 22 17 14 13 15 18 11 24 20 15 21 22 15
INAUGURACIÓN DEL MUSEO GUGGENHEIM................. 16 16 16 17 11 11 16 18 17 19 15 16 18 11 15 5 20 15
SUCESOS............................................................... 12 12 14 11 8 9 11 13 14 12 9 10 8 11 18 16 14 12
BODA DE LA INFANTA  CRISTINA................................ 11 8 8 14 16 19 13 7 6 12 11 8 20 6 7 11 6 11
TEMAS ECONÓMICOS............................................... 7 8 7 6 4 4 6 7 9 5 6 7 7 6 7 11 10 7
OTRA NOTICIAS INTERNACIONALES ........................... 6 9 8 5 3 3 4 8 10 6 5 12 1 11 7 5 3 6
LA MUERTE DE LADY DIANA ..................................... 4 5 4 4 5 6 4 4 3 4 6 4 4 6 3 5 5 5
PROBLEMÁTICAS SOCIALES...................................... 4 4 5 4 4 3 4 4 5 3 3 6 1 6 7 5 7 4
JUICIO A LA MESA NACIONAL DE HB......................... 4 5 5 3 2 1 3 6 5 2 2 19 1 3 5 5 6 2
POLÍTICA................................................................ 4 2 5 4 3 2 3 4 7 3 3 9 3 6 4 5 4 2
MUERTE DE LA MADRE TERESA DE CALCUTA............. 2 1 2 3 2 2 2 1 2 2 1 1 2 5 3 11 0 1
OTROS .................................................................. 10 11 9 8 9 9 8 11 10 10 7 11 9 9 10 11 9 10

*LA PREGUNTA HA SIDO ABIERTA, Y LAS RESPUESTAS DE LOS ENCUESTADOS, HAN SIDO CODIFICADAS A POSTERIORI Y AGRUPADAS EN LAS NOTICIAS QUE APARECEN EN EL LISTADO. EL % CORRESPONDE AL PORCENTAJE DE INDIVIDUOS QUE CITAN CADA UNA DE LAS NOTICIAS O
TIPO DE NOTICIAS AQUÍ MENCIONADAS.

 De acuerdo al reparto por edades, cabe resaltar que los más jóvenes se han enterado en
mayor medida del atentado en el Guggenheim, de temas económicos y de temas
internacionales; en tanto que los más mayores recuerdan con mayor asiduidad noticias
relacionadas con la violencia y el terrorismo, así como la boda de la Infanta Cristina.

 Los estudios también aportan diferencias reseñables. Así, mayores niveles académicos
van asociados a un mayor recuerdo del atentado del Guggenheim, la inauguración del museo,
sucesos, temas económicos, noticias internacionales, problemáticas sociales y políticas.
Mientras que la carencia de estudios se asocia más a noticias vinculadas a la violencia y el
terrorismo, la boda de la Infanta Cristina o la muerte de Lady Diana.

 Respecto al voto en las Elecciones Autonómicas de 1994, y al igual que sucedía en la
mención de los problemas del País Vasco, las mayores diferencias proceden de los votantes de
HB y del PP, a la hora de señalar el atentado en el Guggenheim (13% y 43%, respectivamente),
la violencia y el terrorismo (11% y 24%, respectivamente),  noticias internacionales (12% y 1%,
respectivamente) y el juicio a la Mesa Nacional de HB (19% y 1%, respectivamente). A destacar
también el escaso índice de recuerdo de los votantes de UA acerca de la inauguración del
Guggenheim (5%), y de los votantes de EA de la boda de la Infanta Cristina (6%).
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C - Actitudes políticas

- Objetivos y resultados

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos

- Simpatías políticas
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Actitudes políticas
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

En la esfera política caben diversas interpretaciones sobre los
predisposiciones básicas que llevan a cada ciudadano a mantener una
cierta postura ideológica e incluso electoral. En los dos extremos del
continuum interpretativo de los motivos de las diferentes posturas políticas
se sitúan, por un lado, los que hablan de características psicosociológicas
previas (sexo, edad, estudios, conservadurismo, tradicionalismo, clase
social, etc) y, por otro lado, los que priorizan los denominados criterios
“racionales”, esto es, la eficacia percibida o intuida en los diversos líderes y
partidos políticos en liza.

Entre los factores más significativos aducidos con mayor frecuencia en el
ámbito vasco, se hallan el acercamiento a la política (medido con los
indicadores de interés por la política y proximidad a algún partido político), el
talante progresista-conservador (eje izquierda-derecha), el sentimiento hacia
“lo vasco” (eje español-vasco e independentismo) y, por último, la valoración
y simpatías despertadas por los líderes y partidos políticos más importantes
del momento.

Resultado generalResultado generalResultado generalResultado general

Los vascos no han variado sus actitudes políticas en los últimos años:
se interesan poco por la política y consecuentemente, tampoco se sienten
próximos a los partidos políticos. Entre éstos el PNV es el que más
simpatías recibe, al igual que el Lehendakari Ardanza que resulta ser el
único líder político al que los ciudadanos otorgan el aprobado. La ciudadanía
señala ser más de izquierdas que de derechas y más vasca que española,
al tiempo que es mayor el acuerdo que el desacuerdo con la idea de la
independencia del País Vasco.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿RESULTA LA POLÍTICA CERCANA A LOS VASCOS?: el interés por la
política es bajo, en general, situándose en el 29%. Quienes muestran
mayor interés son las personas menores de 46 años, los que cuentan
con estudios secundarios o superiores, los de izquierdas y los votantes
de HB, EA e IU. Por otra parte, únicamente uno de cada diez vascos
afirma sentirse próximo a algún partido político. Por otro lado, el grado
de proximidad es superior entre las personas que saben euskera, las que
declaran sentir interés por la política, así como los que votan a HB o a
EA. Quienes se sienten menos próximos a su partido son los votantes
del PP.

• ¿SOMOS MÁS PROGRESISTAS QUE CONSERVADORES?: la
población vasca declara ser más de izquierdas que de centro o derecha.
El índice de izquierdismo es mayor entre quienes no han cumplido los 46
años, los guipuzcoanos, los interesados por la política, y los votantes de
HB, IU y PSE-EE. El colectivo de votantes del PP es el único en el que la
afinidad de derechas supera a la de izquierdas.

• ¿HASTA DÓNDE LLEGA EL AFECTO POR “LO VASCO”?: el
“sentimiento vasco”, esto es, la suma de quienes se declaran
únicamente vascos o más vascos que españoles, alcanza a la mitad de
la población vasca, y está más arraigado entre los jóvenes, los
guipuzcoanos, los euskaldunes y los votantes de partidos de ámbito
exclusivamente vasco (HB, EA y PNV). Además, la idea de la
independencia total del País Vasco es más aceptada (40%) que
rechazada (24%). Quienes mejor valoran esta posibilidad son los
jóvenes, los guipuzcoanos y los votantes de los partidos vascos: HB, EA
y PNV. Destaca el 50% de los votantes del PP que se muestra totalmente
en desacuerdo con la independencia.
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• ¿QUÉ VALORACIÓN SUSCITAN LOS LÍDERES Y LOS PARTIDOS
POLÍTICOS ACTUALES?: el Lehendakari Ardanza es el político mejor
valorado y, de hecho, es el único que recibe el aprobado de todos los
electorados, a excepción del de HB. Le siguen en segundo término
Garaikoetxea y Arzalluz. Por contra Karmelo Landa ha pasado a ocupar
el último puesto del ranking. Además, los votantes de cada partido
valoran a sus propios líderes mejor que al resto, salvo en el caso de los
electores del PSE-EE que, aunque valoran a Felipe González por encima
del resto de líderes políticos, puntúan mejor a Ardanza que a Redondo o
a Almunia. En cuanto a las diversas formaciones políticas, el PNV es el
partido que recoge más simpatías. Le siguen EA y PSE-EE, mientras
que HB ocupa el último puesto. El orden de puntuación lograda por cada
partido coincide con la de sus líderes. El PNV es el partido mejor
valorado en los tres territorios, aunque recibe su puntuación más alta en
Bizkaia. EA y HB la obtienen en Gipuzkoa, y PSE-EE, IU, PP y UA en
Álava.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Se confirma el descenso en el interés por la política y el grado de proximidad
a los partidos políticos se mantiene en un nivel bajo. El posicionamiento en
el eje izquierda-derecha no sufre variaciones, pero sí el eje vasco-español,
ya que aumenta ligeramente el número de quienes se definen como
únicamente vascos, superando por vez primera al de quienes dicen sentirse
tanto vascos como españoles. Respecto a la independencia total del País
Vasco, se confirma el descenso del número de ciudadanos que se muestran
totalmente en desacuerdo con esta idea, como ya quedó patente la pasada
primavera.

En cuanto a las valoraciones de los distintos partidos y líderes políticos, HB
y su dirigente, Karmelo Landa, han pasado a ocupar los últimos puestos de
las listas. Por otro lado, Nicolás Redondo no alcanza la puntuación obtenida
anteriormente por Ramón Jáuregui, aunque se mantiene en el mismo
puesto del ranking que ocupaba éste.

Respecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al EstadoRespecto al Estado

Los vascos poseen unas actitudes políticas menos difuminadas que los
españoles. Si bien en la C.A.P.V. hay un mayor número de ciudadanos
interesados por la política, también hay más de quienes señalan no estar
nada interesados por ella. El índice de izquierdismo en la C.A.P.V. es
netamente superior al manifestado en el Estado, no tanto por el mayor
posicionamiento en la izquierda, cuanto por el menor posicionamiento en la
derecha. El sentimiento de identificación con la propia comunidad es
también mucho más alto en la C.A.P.V. que en la totalidad de comunidades
del Estado.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos muestran poco interés por la política y su grado de proximidad a
los distintos partidos es más bajo aún. Se declaran de izquierdas y más
vascos que españoles, y, por primera vez, la opción de identificación como
“únicamente vascos” es la más elegida por la población. Además, la
identificación con la izquierda y con la propia comunidad es mayor en la
C.A.P.V. que en el Estado.

El acuerdo con la independencia total del País Vasco es mayor que el
desacuerdo, y es más defendido por los jóvenes y por quienes votan a
partidos de ámbito exclusivamente vasco (HB, EA o PNV).

Las valoraciones de los partidos políticos y de sus líderes van parejas. El
PNV y el Lehendakari Ardanza ocupan las primeras posiciones de los
rankings, mientras que HB y Karmelo Landa han pasado a ocupar los
últimos puestos. El Lehendakari es el único político que logra el aprobado,
incluso por los votantes de los distintos partidos políticos, a excepción de los
de HB. El resto de políticos únicamente recibe el aprobado de sus propios
votantes.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY INTERESADO........................................................ 8 6 8 7 8

ALGO INTERESADO ...................................................... 21 21 27 28 28

NO MUY INTERESADO................................................... 19 21 25 21 26

NADA INTERESADO ...................................................... 50 50 40 43 38

NS/NC ....................................................................... 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ............................ 29 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 LA POBLACIÓN VASCA MUESTRA POCO INTERÉS POR LA POLÍTICA. EL 50% NO ESTÁ NADA INTERESADO Y OTRO 19% NO ESTÁ MUY INTERESADO.
ÚNICAMENTE UN 29% MUESTRA INTERÉS: UN 21% ALGO Y SÓLO UN 8% MANIFIESTA MUCHO INTERÉS.

 Se confirma, de acuerdo a lo ya manifestado en primavera, el descenso del interés por la política respecto al pasado año.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERD
A

CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY INTERESADO ......................................... 8 10 9 6 4 1 3 10 18 13 4 7 2 5 5 24 2 12 16 11 7 5

ALGO INTERESADO........................................ 21 25 24 20 12 10 19 26 31 29 22 24 8 23 20 42 17 32 27 26 13 15

NO MUY INTERESADO .................................... 19 20 21 18 16 15 20 21 17 21 21 25 13 25 17 17 20 30 21 26 17 15

NADA INTERESADO........................................ 50 45 44 54 65 71 56 43 33 37 53 44 73 46 57 17 60 26 36 37 62 62

NS/NC ......................................................... 1 1 1 2 3 3 1 1 1 0 0 0 5 0 2 0 1 0 0 0 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES).......................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA .............. 29 35 33 26 16 11 22 36 49 42 26 31 10 28 25 66 19 44 43 37 20 20

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 El interés por la política es mayor entre los menores de 46
años que entre quienes superan esa edad, y especialmente bajo
(16%) entre quienes cuentan con 65 o más años.

 Igualmente, el interés aumenta según se posee mayor nivel
de estudios, llegando a estar interesados el 49% de los que
poseen estudios superiores (frente al 11% de quienes no
alcanzan los estudios primarios).

 De acuerdo al posicionamiento político, las personas
autoconsideradas de izquierdas se muestran más interesadas
por la política (42%) que las de derecha (31%) o centro (26%).

 Los votantes de HB son los más interesados por la política
(66%), y de hecho, una cuarta parte de ellos se muestra muy
interesada. A los de HB les siguen los votantes de EA (44%) e
IU (43%). Quienes manifiestan menor interés (19%) son las
personas que en 1994 otorgaron su voto al PP.
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿En qué medida está ud. interesado/a en la política?

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIS MAR 96*

MUY INTERESADO............................................................................................... 8 4

ALGO INTERESADO ............................................................................................. 21 20

NO MUY INTERESADO.......................................................................................... 19 36

NADA INTERESADO ............................................................................................. 50 37

NS/NC .............................................................................................................. 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ................................................................... 29 24

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

*CIS, (1996B:6) LA PREGUNTA FORMULADA POR EL CIS ERA: ¿DIRÍA UD. QUE, EN GENERAL, LA POLÍTICA LE INTERESA MUCHO,
BASTANTE, POCO O NADA?

 Los vascos en 1997 muestran algo más de interés (29%) que los
españoles en 1996 (24%), si bien, también es cierto que el número de quienes
no están nada interesados es bastante superior en la C.A.P.V. (50%) que en el
Estado (37%). Es decir, los vascos se posicionan más en los extremos: o bien
se muestran interesados o bien no manifiestan ningún interés.
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY PRÓXIMO............................................................. 4 4 4 4 4

BASTANTE PRÓXIMO .................................................... 7 8 10 10 9

ALGO PRÓXIMO ........................................................... 13 13 18 17 18

POCO PRÓXIMO........................................................... 16 15 13 12 15

NADA PRÓXIMO ........................................................... 58 59 53 55 53

NS/NC ....................................................................... 2 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD................................................ 11 12 14 14 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 EL GRADO DE PROXIMIDAD A LOS PARTIDOS POLÍTICOS ES BAJO, ÚNICAMENTE UN 11% DE LA POBLACIÓN VASCA SE SIENTE (MUY O BASTANTE)
PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO.

 POR CONTRA, EL NÚMERO DE QUIENES SE SIENTEN POCO O NADA PRÓXIMOS A LOS PARTIDOS ASCIENDE AL 74%, MANIFESTÁNDOSE EL 58%
NADA PRÓXIMO A NINGÚN PARTIDO.

 Los datos muestran que el grado de proximidad respecto a los partidos políticos sigue siendo tan bajo como en periodos anteriores.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?
TERRITORIO EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY PRÓXIMO .............................. 4 3 4 4 2 4 7 1 1 4 34 0 5 3 13 2 9 3 5 0 1

BASTANTE PRÓXIMO ...................... 7 4 7 8 4 6 13 2 5 17 23 0 11 6 22 1 14 9 11 0 2

ALGO PRÓXIMO ............................. 13 8 14 14 11 14 15 5 17 29 12 4 18 16 25 18 19 11 5 5 6

POCO PRÓXIMO............................. 16 14 14 19 15 15 18 8 35 18 12 0 17 19 19 19 20 19 26 14 11

NADA PRÓXIMO ............................. 58 69 59 53 67 59 44 83 42 31 19 16 48 53 21 58 38 57 53 80 76

NS/NC ...................................... 2 2 2 3 2 2 3 1 0 1 0 80 1 2 0 1 1 1 0 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD .............. 11 7 11 12 6 10 20 3 6 21 57 0 16 9 35 3 23 12 16 0 3

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 Por territorios, los guipuzcoanos y
vizcaínos se muestran algo más próximos
a los distintos partidos políticos que los
alaveses (12%, 11%.y 7%, respectivamen-
te).

 Quienes saben euskera se muestran
bastante más próximos (20%) que quienes
lo desconocen (6%).

 El interés por la política está
directamente relacionado con la proximidad
a los distintos partidos políticos. De hecho,
más de la mitad de quienes sienten mucho
interés por la política (57%) se declara muy
o bastante próximo a algún partido.

 Los votantes que se sienten más
próximos a sus partidos son los de HB
(35%) y los de EA (23%). Quienes se
sienten menos próximos a su partido son
los electores del PP (3% de proximidad).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

C.A.P.V.

ABR 88

EXTREMA DERECHA ............................... 0 0 0 0 0 0

DERECHA ............................................. 6 5 5 6 8 5

CENTRO DERECHA................................. 4 5 4 5 4 4

CENTRO ............................................... 16 14 15 13 15 16

CENTRO IZQUIERDA ............................... 7 11 8 8 9 12

IZQUIERDA ............................................ 36 33 38 36 34 35

EXTREMA IZQUIERDA ............................. 2 2 1 1 1 3

NS/NC ................................................. 29 30 28 31 29 26

(PORCENTAJES VERTICALES) .................. 100 100 100 100 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO........................ 4.5 4.6 5.2 4.1 3.7 5.6

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 LA POBLACIÓN VASCA DECLARA SER BASTANTE MÁS DE IZQUIERDAS QUE DE DERECHAS: UN 45% AFIRMA SER DE IZQUIERDAS (CENTRO
IZQUIERDA, IZQUIERDA O EXTREMA IZQUIERDA) FRENTE A UN 10% QUE DICE SER DE DERECHAS (EXTREMA DERECHA, DERECHA O CENTRO
DERECHA). POR LO TANTO EL ÍNDICE DE IZQUIERDISMO ES DEL 4.5.

 POR OTRO LADO, UN 16% SE POSICIONA EN EL CENTRO Y UN 29% NO SABE O NO CONTESTA A LA PREGUNTA.

 El índice de izquierdismo no muestra fuertes variaciones respecto a anteriores sondeos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN GENERALES 96

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

EXTREMA DERECHA........................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0
DERECHA ......................................... 6 5 4 6 12 8 6 4 6 6 6 6 0 9 2 0 26 7 0 16 2 3
CENTRO DERECHA ............................ 4 3 4 5 5 4 5 3 3 7 6 3 0 9 2 0 15 6 1 0 2 2
CENTRO........................................... 16 12 12 20 19 18 18 11 16 17 16 9 2 28 10 0 29 12 2 42 16 14
CENTRO IZQUIERDA........................... 7 6 9 7 6 6 7 8 5 10 10 11 0 9 12 3 3 18 9 5 10 5
IZQUIERDA........................................ 36 39 45 34 20 26 37 40 28 39 49 59 2 21 56 81 5 40 77 11 37 29
EXTREMA IZQUIERDA ......................... 2 4 2 1 1 1 2 2 1 1 3 7 0 0 1 11 0 1 0 0 2 2
NS/NC ............................................. 29 31 24 26 36 35 25 32 41 20 11 6 97 23 17 5 21 17 11 26 30 45
(PORCENTAJES VERTICALES).............. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
ÍNDICE DE IZQUIERDISMO ................... 4.5 6.1 7.0 3.8 1.6 2.8 4.2 7.1 3.8 3.8 5.2 7.7 2.0 1.7 17.3 95.0 0.2 4.5 86.0 1.0 8.2 7.2

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 El índice de izquierdismo está relacionado con la edad: es mayor entre los menores de 46
años, mientras que es especialmente bajo (1.6) entre las personas de 65 o más años.

 Por territorios, los más izquierdistas son los guipuzcoanos (7.1), les siguen los vizcaínos
(4.2), y los alaveses quedan en último lugar (2.8), a distancia de la media de la C.A.P.V.

 Existe una clara asociación entre el interés por la política y el posicionamiento en el eje
izquierda-derecha, de modo que un alto interés por la política va unido al índice de
izquierdismo  más elevado (7.7).

 Por último, de acuerdo al voto emitido en las últimas elecciones autonómicas de 1994,
quienes afirman ser más de izquierdas son los votantes de HB (95.0) y los de IU (86.0).
También los electores del PSE-EE presentan un alto índice de izquierdismo (17.3). Por contra,
el izquierdismo es mínimo entre quienes votan al PP (0.2), siendo el único colectivo estudiado
en el que los que se declaran de derechas (42%) superan a quienes dicen ser de izquierdas
(8%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV OCT 97

ESTADO ESPAÑOL

CIRES JUN 96 *

EXTREMA DERECHA ............................................................................................ 0 0

DERECHA .......................................................................................................... 6 8

CENTRO DERECHA.............................................................................................. 4 9

CENTRO ............................................................................................................ 16 22

CENTRO IZQUIERDA ............................................................................................ 7 17

IZQUIERDA ......................................................................................................... 36 23

EXTREMA IZQUIERDA .......................................................................................... 2 1

NS/NC .............................................................................................................. 29 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................... 100 100

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO..................................................................................... 4.5 2.4

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)
* CIRES (1997)

 La identificación con posturas de izquierda es superior en la C.A.P.V. que en el Estado.
Mientras entre los vascos quienes se declaran de izquierdas alcanzan el 45% de la
ciudadanía mayor de 18 años, en el Estado esta cifra es del 41%. Sin embargo, más
destacable que el mayor número de “izquierdistas” en la C.A.P.V., es el menor número de
personas situadas en la derecha (10% en la C.A.P.V. frente al 17% en el Estado) o en el
centro (16% en la C.A.P.V. y 22% en el Estado).

 Por ello el índice de izquierdismo en el País Vasco (4.5) es netamente superior al del
Estado (2.4).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASCO ................................... 34 31 30 29 31

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL........................... 15 18 14 15 15

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL..................... 32 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO........................... 5 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................ 7 8 11 10 9

NS/NC ...................................................... 7 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ....................... 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............................ 49 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 UN TERCIO (34%) DE LA POBLACIÓN VASCA SE CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCA. SI A ÉSTOS SUMAMOS QUIENES SE SIENTEN MÁS VASCOS QUE
ESPAÑOLES, OBSERVAMOS QUE EL “SENTIMIENTO VASCO” ALCANZA A PRÁCTICAMENTE LA MITAD DE LA POBLACIÓN DE LA C.A.P.V. MAYOR DE 18
AÑOS (49%).

 OTRO TERCIO DE LOS CIUDADANOS (32%) SE CONSIDERA TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.

 Y APENAS UN 12% MANIFIESTA SENTIRSE MÁS ESPAÑOL QUE VASCO O ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 UN 7% NO SE POSICIONA EN EL EJE VASCO-ESPAÑOL.

 El “sentimiento vasco” se mantiene en los mismos valores que en primavera, si bien es destacable el ligero aumento de quienes se consideran únicamente vascos
que, por primera vez, superan a quienes se sienten tanto vascos como españoles.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

ÚNICAMENTE VASCO........................................ 34 40 35 29 31 16 32 43 13 27 71 43 2 92 6 66 10 5 30 29

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ............................... 15 17 17 13 12 17 15 16 12 21 13 24 10 6 6 17 21 16 20 16

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL .......................... 32 33 31 33 32 47 32 27 43 37 11 27 53 1 47 12 54 68 39 33

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ............................... 5 2 3 6 8 6 6 2 9 3 0 2 11 0 12 0 3 11 2 4

ÚNICAMENTE ESPAÑOL .................................... 7 2 5 11 12 8 9 3 16 3 0 2 20 0 23 3 5 0 3 5

NS/NC ........................................................... 7 5 9 7 6 6 7 8 8 9 4 2 4 1 5 2 8 0 7 12

(PORCENTAJES VERTICALES)............................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”................................. 49 57 52 42 43 33 47 59 25 48 84 67 12 98 12 83 31 21 50 45

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 Los colectivos que poseen mayor “sentimiento vasco” son:
• los menores de 46 años, y más aún los menores de 30 (57%)
• los guipuzcoanos (59%)
• quienes saben euskera (84%)
• los votantes de partidos políticos de ámbito exclusivamente vasco: HB (98%), EA (83%) y

PNV (67%).

 Es destacable el alto grado de “sentimiento español” que manifiestan los votantes del
PP (35%) y del PSE-EE (31%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Y entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.?

SV OCT 97 CIRES JUN 96*

C.A.P.V. ESTADO ESPAÑOL

ÚNICAMENTE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ..................................................... 34 9

MÁS VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... QUE ESPAÑOL ......................................... 15 12

TANTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... COMO ESPAÑOL ................................... 32 49

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ ............................................ 5 11

ÚNICAMENTE ESPAÑOL ........................................................................................... 7 16

NS/NC.................................................................................................................. 7 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ”............................................ 49 21

* CIRES (1997)

 El sentimiento de identificación con la propia comunidad es mayor
en la C.A.P.V. (49%) que en la totalidad de comunidades autónomas
del Estado (21%).

 En el Estado español la opción más elegida es al de considerarse
“tanto vasco/catalán/gallego/andaluz... como español” (49%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País
Vasco?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

TOTALMENTE DE ACUERDO ........................................... 20 17 18 20 20

PARCIALMENTE DE ACUERDO........................................ 20 20 19 19 18

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO .............................. 23 24 23 18 20

PARCIALMENTE EN DESACUERDO .................................. 6 6 7 6 8

TOTALMENTE EN DESACUERDO ..................................... 18 19 26 30 28

NS/NC ....................................................................... 12 14 7 7 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................ 100 100 100 100 100

GRADO DE INDEPENDENTISMO ...................................... 40 37 37 39 38

GRADO DE INDEPENDENTISMO: TOTALMENTE + PARCIALMENTE DE ACUERDO

 EL 40% DE LOS CIUDADANOS VASCOS SE MUESTRAN ACORDES CON LA INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO (REPARTIÉNDOSE POR IGUAL
QUIENES ESTÁN TOTALMENTE DE ACUERDO Y QUIENES SE MUESTRAN PARCIALMENTE DE ACUERDO).

 OTRO 23% NO ESTÁ NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO CON ESTA POSIBILIDAD.

 Y UN 24% SE MUESTRA EN DESACUERDO. ENTRE ÉSTOS DESTACA EL MAYOR NÚMERO DE PERSONAS QUE ESTÁN EN DESACUERDO TOTAL (18%)
FRENTE A QUIENES MANIFIESTAN UN DESACUERDO PARCIAL (6%).

 EL 12% RESTANTE NO OPINA AL RESPECTO.

 Respecto a periodos anteriores se observa que el grado de independentismo viene siendo el mismo, si bien, como ya se puso de manifiesto en la primavera
pasada, ha decaído considerablemente el grado de desacuerdo total.
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

TOTALMENTE DE ACUERDO ...................... 20 25 22 16 16 11 19 25 18 2 80 1 38 7 0 15 15

PARCIALMENTE DE ACUERDO................... 20 27 23 16 12 19 20 22 31 6 17 4 37 25 21 28 20

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ......... 23 23 21 24 25 26 23 22 23 31 2 22 11 26 16 26 27

PARCIALMENTE EN DESACUERDO ............. 6 7 7 5 6 7 7 5 6 10 1 10 4 11 11 1 6

TOTALMENTE EN DESACUERDO ................ 18 12 16 24 21 27 19 11 13 35 0 50 4 26 53 17 13

NS/NC................................................... 12 6 11 15 20 10 12 15 8 15 1 14 5 6 0 11 19

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INDEPENDENTISMO ................. 40 52 45 32 28 30 39 47 49 8 97 5 75 32 21 43 35

GRADO DE INDEPENDENTISMO: TOTALMENTE + PARCIALMENTE DE ACUERDO

 Los más jóvenes son los más acordes con la
independencia total del País Vasco (más de la mitad, 52%), y a
medida que aumenta la edad desciende el acuerdo con la idea
independentista.

 Por herrialdes, los más independentistas son los
guipuzcoanos (47%). Los alaveses por contra presentan mayor
nivel de desacuerdo (34%) que de acuerdo (30%).

 Los partidos de ámbito exclusivamente vasco son los que
muestran mayor grado de independentismo: HB (97%), EA
(75%) y PNV (49%). Quienes se muestran más disconformes
con la independencia son los votantes del PP, entre los cuales
el 50% se muestra totalmente en desacuerdo con ella. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes en una escala del 0 al 10,
¿cuántos puntos daría ud. a...?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

JOSÉ ANTONIO ARDANZA .................. 5.6 5.6 5.8 6.0 5.7
CARLOS GARAIKOETXEA ................... 4.2 4.1 4.4 4.5 4.3
XABIER ARZALLUZ ............................ 3.9 3.8 4.5 4.6 -
RAMÓN JÁUREGUI ............................ - 3.6 4.2 4.5 4.0
NICOLÁS REDONDO TERREROS ......... 3.2 - - - -
JULIO ANGUITA................................. 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
JAVIER MADRAZO ............................. 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
FELIPE GONZÁLEZ............................ 3.0 3.0 3.4 3.8 2.8
JOAQUÍN ALMUNIA ............................ 3.0 - - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR.......................... 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ........................... 2.7 2.4 - - -
PABLO MOSQUERA........................... 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
KARMELO LANDA.............................. 2.0 2.3 2.8 2.8 2.8
MEDIAS (0-10)

 EL PRIMER PUESTO ENTRE LOS POLÍTICOS VASCOS Y ESTATALES SIGUE OCUPÁNDOLO EL LEHENDAKARI JOSÉ ANTONIO ARDANZA CON UNA PUNTUACIÓN MEDIA DEL 5.6,
SIENDO ADEMÁS EL ÚNICO QUE RECIBE EL APROBADO.

 LE SIGUEN EN UN PRIMER GRUPO CARLOS GARAIKOETXEA (4.2) Y XABIER ARZALLUZ (3.9). EN OTRO SEGUNDO GRUPO SE SITÚAN NICOLÁS REDONDO (3.2), JULIO ANGUITA
(3.1), JAVIER MADRAZO (3.0), FELIPE GONZÁLEZ (3.0), JOAQUÍN ALMUNIA (3.0), JOSÉ MARÍA AZNAR (2.9) Y CARLOS ITURGAITZ (2.7). EN ÚLTIMO TÉRMINO QUEDAN PABLO
MOSQUERA (2.1) Y KARMELO LANDA (2.0), QUE HA PASADO A OCUPAR EL ÚLTIMO PUESTO DEL RANKING.

 ES DESTACABLE QUE LOS LÍDERES ESTATALES DEL PP (AZNAR) E IU (ANGUITA) RECIBAN MEJORES PUNTUACIONES QUE SUS HOMÓNIMOS A NIVEL DE LA C.A.P.V. (ITURGAITZ
Y MADRAZO).

 Comparando con datos anteriores, se observa que el ranking de puestos sigue siendo el mismo, -ocupando Redondo la vacante dejada por Jáuregui (aunque con cuatro décimas por debajo de
aquél), y equiparándose Almunia y González, con la misma puntuación-, si bien se produce una importante variación, y es la caída de Karmelo Landa al último puesto, por debajo de Pablo Mosquera.

 Así pues, las variaciones más significativas son:
• la ya mencionada bajada de Karmelo Landa (de 2.3 a 2.0)
• la menor puntuación recibida por Nicolás Redondo (3.2) respecto a su antecesor, Ramón Jáuregui (3.6)
• la subida de Carlos Iturgaitz (de 2.4 a 2.7)
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...?
GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.
JOSÉ ANTONIO ARDANZA................... 5.6 4.7 5.3 6.2 6.5 5.6 5.7 5.4 7.7 6.1 3.7 6.0 6.1 5.3 6.4 4.9 4.7
CARLOS GARAIKOETXEA.................... 4.2 4.0 4.0 4.4 4.4 4.1 4.0 4.5 4.6 3.8 3.8 3.8 7.2 4.0 3.8 3.7 3.7
XABIER ARZALLUZ............................. 3.9 3.5 3.6 4.1 4.6 3.4 4.0 3.9 6.0 3.5 3.1 3.5 4.0 3.2 2.5 3.2 3.3
NICOLÁS REDONDO TERREROS.......... 3.2 2.6 3.2 3.5 3.5 3.4 3.2 3.1 3.7 5.1 1.4 3.5 2.7 3.8 3.4 3.0 2.7
JULIO ANGUITA ................................. 3.1 3.1 3.1 3.3 2.9 3.3 3.1 3.1 3.1 3.2 2.3 3.3 3.2 5.4 3.8 2.7 3.0
JAVIER MADRAZO.............................. 3.0 2.7 3.2 3.2 2.7 3.4 2.9 3.0 3.1 3.1 2.2 2.8 3.6 5.2 4.5 2.7 2.6
FELIPE GONZÁLEZ ............................ 3.0 2.4 2.8 3.4 3.8 3.3 3.1 2.8 3.2 6.3 0.8 3.1 2.1 3.1 4.1 2.3 2.7
JOAQUÍN ALMUNIA ............................ 3.0 2.5 2.9 3.4 3.5 3.3 3.1 2.8 3.3 5.3 1.1 3.5 2.5 3.7 4.4 2.5 2.6
JOSÉ MARÍA AZNAR .......................... 2.9 2.3 2.5 3.4 3.9 3.6 2.9 2.5 3.2 2.9 0.5 6.6 2.3 2.6 4.6 2.5 2.6
CARLOS ITURGAITZ ........................... 2.7 2.3 2.6 3.0 3.1 3.3 2.7 2.3 2.7 3.0 0.8 6.0 2.0 2.6 4.4 2.7 2.4
PABLO MOSQUERA ........................... 2.1 2.0 1.9 2.4 2.1 3.2 1.9 1.8 2.0 2.8 0.5 3.6 1.5 2.7 6.5 1.8 1.9
KARMELO LANDA .............................. 2.0 2.5 2.2 1.8 1.4 1.8 1.9 2.4 1.2 0.8 6.6 0.4 2.0 1.1 0.8 1.5 1.9
MEDIAS (0-10)

 A medida que aumenta la edad es más alta la puntuación que se otorga a los
políticos, a excepción de Karmelo Landa (cuya puntuación es mayor entre los más
jóvenes) y de los líderes de IU, Madrazo y Anguita, y del de UA, Mosquera (que
alcanzan sus mejores posiciones entre las personas de edad comprendida entre
los 46 y los 64 años).

 Los alaveses son quienes mejor valoran a los líderes políticos del PP, PSE-
EE, IU y UA. En cambio, en relación a los líderes de los partidos de ámbito
exclusivamente vasco, se observa que el Lehendakari Ardanza y Arzalluz reciben
las mejores puntuaciones en Bizkaia, y Garaikoetxea y Landa en Gipuzkoa.

 Los votantes de cada partido valoran mejor a sus propios líderes que al resto,
salvo en el caso de los votantes del PSE-EE, que valoran mejor al Lehendakari
Ardanza que a Nicolás Redondo o a Joaquín Almunia (no obstante, la mayor
puntuación otorgada por los votante socialistas corresponde a Felipe González).

 Además, los electores del PSE-EE, PP e IU valoran mejor a sus líderes
estatales que a los locales.

 El Lehendakari Ardanza, el político mejor valorado, recibe el aprobado de
todos los electorados salvo del de HB.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos
políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el
10 mucha simpatía?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

PNV .......................................................................... 4.7 4.8 4.9 5.0 4.6

EA............................................................................. 3.7 3.7 3.5 3.4 3.0

PSE-EE .................................................................... 3.3 3.3 3.5 3.6 2.7

IU.............................................................................. 3.2 3.2 3.2 3.1 2.8

PP............................................................................. 2.7 2.6 2.5 2.3 1.8

UA* ........................................................................... 2.0 1.9 1.8 1.6 2.5

HB............................................................................. 1.8 2.0 1.8 1.7 1.8

MEDIAS (0-10)

* LOS DATOS DE UA DEL AÑO 95 CORRESPONDEN SOLAMENTE A LA POBLACIÓN DE ARABA

 EL PARTIDO POLÍTICO QUE RECIBE MAYORES SIMPATÍAS POR PARTE DEL ELECTORADO VASCO ES EL PNV (4.7), QUE SE QUEDA A TRES DÉCIMAS
DEL APROBADO QUE CONSIGUIÓ EL AÑO PASADO.

 LE SIGUEN EA (3.7) Y EL PSE-EE (3.3), CON LO QUE SE CONSTATA QUE LOS PARTIDOS QUE CONFORMAN EL GOBIERNO VASCO, SON LOS QUE
SUSCITAN MAYOR GRADO DE SIMPATÍA ENTRE LOS CIUDADANOS.

 A CORTA DISTANCIA SE SITÚA IU (3.2),  Y DESPUÉS EL PP (2.7).

 Y YA POR DETRÁS SE ENCUENTRAN UA (2.0) Y HB (1.8), QUE HA PASADO A OCUPAR EL ÚLTIMO PUESTO DEL RANKING.

 Se confirma la tendencia al alza de EA y PP (ya indicadas en la primavera pasada), así como el descenso, hasta llegar a ocupar el último puesto, de HB.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y
el 10 mucha simpatía?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/ NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

PNV........................... 4.7 4.1 4.4 5.2 5.3 4.5 4.8 4.5 4.3 5.5 5.9 4.2 7.2 4.8 3.3 4.7 5.2 3.9 3.7 3.7 3.7

EA ............................. 3.7 3.7 3.7 3.9 3.7 3.5 3.6 4.2 3.8 3.9 3.9 3.3 4.2 3.3 3.7 3.1 7.2 3.4 3.2 3.5 3.1

PSE-EE..................... 3.3 2.7 3.3 3.6 3.7 3.4 3.3 3.1 3.3 3.6 3.5 2.9 3.6 6.7 1.1 3.2 2.6 3.7 3.7 2.9 2.8

IU .............................. 3.2 3.3 3.4 3.2 2.6 3.4 3.1 3.3 3.5 3.2 2.9 2.6 3.1 3.2 2.6 2.8 3.7 6.1 3.8 3.1 2.8

PP ............................. 2.7 2.2 2.3 3.1 3.4 3.3 2.7 2.3 1.7 3.8 5.2 2.6 2.7 2.7 0.6 6.8 1.8 2.4 4.0 2.6 2.3

UA*............................ 2.0 2.0 1.8 2.2 2.1 3.3 1.7 1.7 1.5 2.7 3.0 2.2 1.7 2.7 0.6 3.5 1.6 2.3 7.2 2.0 1.8

HB............................. 1.8 2.2 2.1 1.5 1.2 1.3 1.6 2.4 2.7 0.9 0.6 1.1 1.1 0.5 7.1 0.3 1.9 0.8 0.3 1.6 1.6

MEDIAS (0-10)

* LOS DATOS DE UA DEL AÑO 95 CORRESPONDEN SOLAMENTE A LA POBLACIÓN DE ARABA

 A medida que aumenta la edad también lo hacen las
valoraciones del PNV, PSE-EE y PP. EA y UA son
igualmente valorados en todos los grupos de edad. Y HB e
IU reciben mejores puntuaciones cuanto más jóvenes son
los votantes.

 El PNV es el partido mejor valorado en los tres
Territorios, sin embargo obtiene  su puntuación más alta en
Bizkaia. EA y HB la consiguen en Gipuzkoa, y el resto
(PSE-EE, IU, PP y UA) en Álava.

 El PNV es la opción política que recoge mayores
simpatías a lo largo del eje izquierda-derecha, si bien, al
igual que el PSE-EE, PP y UA, es mejor valorado por las
personas de centro-derecha. IU y HB son mejor valorados
por las de izquierdas. Y EA no presenta diferencias a lo
largo del eje izquierda-derecha.

 Los votantes de cada partido dan la mejor valoración a
su propio partido. En todos los electorados el segundo
partido mejor valorado suele ser el PNV, salvo entre los
votantes de HB (que prefieren a EA) y entre los de UA (que
puntúan más alto al PP).
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D - Valoración de la situación

- Objetivos y resultados

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración
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Valoración de la situación
Objetivos y resultados

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Como su título indica, en esta última área se ofrece una valoración de la
situación, mediante dos indicadores concretos. Con el primero, que es una
adaptación de la clásica escala de Cantril,  se trata de conocer el
“termómetro valorativo” de los ciudadanos acerca tanto de su propia
situación actual, presente y futura, como de su percepción de la situación del
País Vasco y del Estado en los tres momentos del tiempo. Y con el segundo
indicador el objetivo se centra más específicamente en la satisfacción con
los cinco niveles de administración pública en los que estamos inmersos: la
municipal, la territorial, la regional, la estatal y la internacional.

Resultado generalResultado generalResultado generalResultado general

Los vascos valoran mejor lo que perciben más cercano, así la percepción
de su situación personal es más positiva que la de la C.A.P.V. y ésta que la
del Estado. Igualmente están más satisfechos con las administraciones
vascas (ayuntamientos, diputaciones o Gobierno Vasco) que con la
administración central o europea.

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

• ¿CÓMO NOS VAN LAS COSAS?: los vascos valoran mejor su situación
personal que la de la C.A.P.V. y ésta que la del Estado. Igualmente, el
futuro se presenta más optimista que el presente y éste que el pasado.
En cualquiera de los momentos temporales, los más optimistas con la
situación vasca son los votantes de los partidos integrantes del Gobierno
Vasco (PNV, EA y PSE-EE), y los que mejor valoran la situación estatal
son los votantes del partido al frente del Gobierno central (PP).

• ¿ESTAMOS SATISFECHOS CON LAS ADMINISTRACIONES
PÚBLICAS?: los ciudadanos se muestran satisfechos con las
administraciones vascas, y más aún en la medida en que éstas estén
más cercanas a ellos (es decir, están más satisfechos con sus
ayuntamientos que con las diputaciones, y con éstas más que con el
Gobierno Vasco). En cambio, se muestran insatisfechos con el Gobierno
central, y desconocedores del Gobierno (Consejo) europeo. Las mejores
valoraciones, en todos los casos, proceden de los alaveses y de las
personas de centro o derecha. En cuanto al voto, las valoraciones varían
según el ámbito de que se trate, si bien, para todos ellos se constata que
los electores de HB son los más críticos.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

Ha descendido ligeramente el optimismo en la percepción de la situación
personal, pero han aumentado las valoraciones tanto de la situación vasca
como de la estatal. El incremento más notable es el relativo a la situación
actual de la C.A.P.V.

La satisfacción con las administraciones, que se había visto reducida (para
todos los ámbitos) en la primavera pasada, parece aumentar para ir
aproximándose a los niveles registrados hace un año.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los vascos valoran discretamente tanto su situación personal como la
vasca o la estatal, si bien estas últimas han aumentado ligeramente
respecto al último periodo analizado. La situación vasca es mejor enjuiciada
por los votantes de los partidos que conforman el Gobierno Vasco (PNV, EA
y PSE-EE), mientras que la situación estatal es mejor valorada por quienes
votan al partido que se encuentra al frente del Gobierno central (el PP).

La satisfacción con las administraciones vascas (ayuntamientos,
diputaciones y Gobierno Vasco) está extendida entre la población, y es
mayor cuanto más cercanas se encuentran estas instancias respecto a los
ciudadanos. La insatisfacción es la tónica general respecto al Gobierno
central. Y el desconocimiento es la nota característica al hacer referencia al
Gobierno (Consejo) europeo. El colectivo más crítico con cualquiera de las
administraciones es el de los votantes de HB.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va
muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo
diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán
dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

UD.

HACE UN AÑO..................................... 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4

ACTUALMENTE ................................... 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5

DENTRO DE UN AÑO............................ 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO..................................... 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5

ACTUALMENTE ................................... 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5

DENTRO DE UN AÑO............................ 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO

HACE UN AÑO..................................... 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4

ACTUALMENTE ................................... 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2

DENTRO DE UN AÑO............................ 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL.................. 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 LA PERCEPCIÓN GENERAL DE LA SITUACIÓN ALCANZA UNA PUNTUACIÓN MEDIA DE
5.7, CON LO CUAL CONSIGUE EL APROBADO DE LA CIUDADANÍA.

 LA VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN PERSONAL ES, PARA TODOS LOS PERIODOS
TEMPORALES (PASADO, PRESENTE Y FUTURO), MEJOR QUE LA DE LA SITUACIÓN
GENERAL VASCA O ESTATAL. IGUALMENTE, LA VALORACIÓN DEL PAÍS VASCO ES MÁS
OPTIMISTA QUE LA QUE SE HACE DEL ESTADO.

 EN CUANTO A LOS PERIODOS TEMPORALES ANALIZADOS, EL FUTURO ES MEJOR
VALORADO QUE EL PRESENTE, Y ÉSTE QUE EL PASADO.

 Comparando con los datos anteriores, si bien ha descendido algo la percepción positiva de la
situación personal, han mejorado las valoraciones que se hacen, tanto de la situación del País
Vasco como de la situación general del Estado, especialmente la relativa al momento actual de la
C.A.P.V.



SOCIÓMETRO VASCO (SV972) 67

(TRABAJO DE CAMPO: 14-23/10/97) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la
vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un
año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96
TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

UD.
HACE UN AÑO ......................... 6.1 6.0 5.9 6.3 6.1 6.0 6.2 6.0 6.2 6.0 6.1 6.0 6.5 5.7 6.1 6.2 6.0
ACTUALMENTE........................ 6.3 6.1 6.2 6.5 6.3 6.2 6.4 6.2 6.3 6.2 6.3 6.1 6.8 6.0 5.7 6.6 6.3
DENTRO DE UN AÑO................. 6.8 6.6 6.7 7.1 6.9 6.8 6.9 6.7 6.8 6.5 6.9 6.7 7.4 6.6 6.3 7.5 6.9

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO ......................... 5.0 5.0 4.9 5.2 5.0 5.1 5.1 5.1 5.3 5.0 4.8 4.8 5.2 4.8 4.6 5.1 5.1
ACTUALMENTE........................ 5.2 5.2 5.1 5.3 5.1 5.3 5.4 5.2 5.4 5.2 4.9 5.0 5.2 4.9 5.0 5.4 5.2
DENTRO DE UN AÑO................. 5.6 5.4 5.6 5.8 5.5 5.8 6.0 5.6 6.1 5.5 5.4 5.5 5.7 5.3 5.0 6.1 5.6

EL ESTADO
HACE UN AÑO ......................... 4.7 4.7 4.7 4.7 4.5 4.9 5.1 4.7 4.9 5.0 3.9 5.1 4.6 4.7 4.7 4.7 4.7
ACTUALMENTE........................ 4.9 4.9 4.9 4.9 4.7 5.2 5.4 4.9 5.1 5.1 4.0 5.5 4.8 4.8 5.1 5.1 4.8
DENTRO DE UN AÑO................. 5.2 5.2 5.2 5.1 4.9 5.5 5.9 5.2 5.4 5.4 3.9 6.0 5.0 5.0 5.1 5.3 5.2

VALORACIÓN GLOBAL....... 5.7 5.6 5.6 5.8 5.5 5.7 5.9 5.8 5.8 5.7 5.2 5.7 5.8 5.4 5.6 5.8 5.7

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los guipuzcoanos valoran mejor su situación
personal y la de la C.A.P.V. En relación a la situación
estatal, las valoraciones no muestran diferencias por
territorio.

 Las personas de centro-derecha son más
optimistas al valorar tanto la situación vasca como la
estatal.

 Los votantes de los partidos integrantes del
Gobierno Vasco (PNV, EA y PSE-EE) son quienes
mejor valoran la situación en la C.A.P.V. Igualmente los
votantes del PP (en el Gobierno Central) son lo que
presentan las mejores valoraciones de la situación
estatal, en contraposición a los de HB, que son los
más críticos en este sentido. A nivel personal los más
optimistas resultan ser los de EA.
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LA SATISFACCIÓN CON LAS ADMINISTRACIONES AUMENTA A MEDIDA QUE ÉSTAS
SE PERCIBEN MÁS CERCANAS A LOS CIUDADANOS. ESTO ES, LOS AYUNTAMIENTOS
SON MEJOR VALORADOS QUE LAS DIPUTACIONES, ÉSTAS QUE EL GOBIERNO VASCO,
ÉSTE QUE EL GOBIERNO CENTRAL, Y EN ÚLTIMO TÉRMINO QUEDA EL GOBIERNO
(CONSEJO) EUROPEO.

 SIN EMBARGO, CABE ESTABLECER DOS CLARAS DISTINCIONES:
• POR UN LADO, Y CON UN ELEVADO NIVEL DE SATISFACCIÓN SE SITÚAN LAS

ADMINISTRACIONES VASCAS: AYUNTAMIENTOS, 64%, DIPUTACIONES, 62%, Y
GOBIERNO VASCO, 60%.

• POR OTRO ESTARÍA EL GOBIERNO CENTRAL, CON UN NIVEL DE SATISFACCIÓN DEL
32% Y EL GOBIERNO EUROPEO, CON UN 29%. NO OBSTANTE TAMBIÉN HAY UNA
CLARA DIFERENCIA ENTRE AMBAS INSTANCIAS, YA QUE, SI RESPECTO AL
GOBIERNO CENTRAL LA PERCEPCIÓN MÁS EXTENDIDA ES LA INSATISFACCIÓN
(43%), RESPECTO AL GOBIERNO EUROPEO LO QUE HAY PRINCIPALMENTE ES
DESCONOCIMIENTO (48%).

 Respecto a los periodos anteriores, se observa que las valoraciones de los ciudadanos
están remontando el descenso experimentado en primavera para aproximarse a los niveles
registrados hace un año.

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV

95

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO................................................................................. 64 64 69 68 69

INSATISFECHO .............................................................................. 28 26 25 25 25

NS/NC......................................................................................... 8 10 6 7 6

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO................................................................................. 62 59 65 65 64

INSATISFECHO .............................................................................. 20 20 19 19 20

NS/NC......................................................................................... 18 21 16 16 15

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO................................................................................. 60 56 62 66 63

INSATISFECHO .............................................................................. 25 25 25 23 28

NS/NC......................................................................................... 15 19 12 10 9

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO................................................................................. 32 29 33 30 24

INSATISFECHO .............................................................................. 43 41 49 52 64

NS/NC......................................................................................... 25 30 19 19 12

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO................................................................................. 29 23 32 27 26

INSATISFECHO .............................................................................. 23 24 29 30 34

NS/NC......................................................................................... 48 53 39 43 40
(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatisfecho con...
TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.
EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD
SATISFECHO.................................................................................... 64 70 60 68 56 73 75 68 73 75 40 76 63 56 63 49 62
INSATISFECHO ................................................................................. 28 24 32 22 36 20 19 22 21 15 51 17 29 39 37 42 28
NS/NC............................................................................................ 8 6 8 10 8 7 6 10 7 10 9 7 7 5 0 9 10
Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO.................................................................................... 62 73 60 61 56 72 67 65 75 70 39 67 65 60 84 51 59
INSATISFECHO ................................................................................. 20 17 22 17 26 12 14 17 12 13 42 10 16 27 16 29 21
NS/NC............................................................................................ 18 10 17 22 18 16 19 18 13 17 19 23 19 13 0 20 20
Y CON EL GOBIERNO VASCO
Satisfecho ..................................................................................... 60 65 60 57 53 69 69 63 78 72 29 62 63 58 53 43 56
Insatisfecho................................................................................... 25 26 27 23 34 16 21 19 11 15 58 23 22 36 47 40 25
Ns/Nc ............................................................................................ 15 9 13 20 13 15 10 19 11 12 13 15 14 7 0 17 19
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID
SATISFECHO.................................................................................... 32 39 33 28 22 44 53 35 36 43 6 61 23 29 37 22 31
INSATISFECHO ................................................................................. 43 36 44 43 59 28 26 31 39 31 84 11 56 57 37 54 40
NS/NC............................................................................................ 25 26 22 29 19 28 21 34 25 26 11 27 21 14 26 24 29
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO.................................................................................... 29 33 30 26 24 35 39 30 34 38 10 36 24 27 37 17 28
INSATISFECHO ................................................................................. 23 20 25 21 32 12 15 18 15 12 49 12 27 33 21 42 23
NS/NC............................................................................................ 48 48 45 52 44 53 45 52 50 50 41 52 49 40 42 40 49

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los alaveses son los que mejor valoran todas y cada una de las administraciones.

 Igualmente, las personas autoconsideradas como de centro o derecha se muestran más
satisfechas con todas las administraciones.

 Las percepciones varían, en cambio, en función del voto: los más satisfechos con sus
ayuntamientos son los votantes del PP, PSE-EE y PNV; los más satisfechos con su diputación
son quienes votan a UA, PNV o PSE-EE; la mayor satisfacción con el Gobierno Vasco procede
de los votantes del PNV y del PSE-EE; los más satisfechos con el Gobierno central son los
votantes del PP; la mayor satisfacción con el Gobierno (Consejo) europeo procede de quienes
votan al PSE-EE, PP o PNV

 En cualquier caso los más insatisfechos son los votantes de HB, entre los cuales, y para
todas las administraciones, hay mayor número de insatisfechos que de satisfechos.
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